

สารสังเขปกบทความวารสาร



ประจำเดือน สิงหาคม 2549



จัดทำโดย

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

โทร. 0 2244 1056, 0 2244 1326

คำนำ

วารสารวิชาการ เป็นสื่อความรู้ประเภทหนึ่งที่มีความสำคัญต่อการศึกษาค้นคว้า อ้างอิง ที่ทันต่อเหตุการณ์ ทำให้ทราบถึงความก้าวหน้า และผลงานใหม่ๆ ในแขนงวิชาต่างๆ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ ได้คัดเลือกบทความที่น่าสนใจจากวารสารที่มีในห้องสมุด มาจัดทำสาระสังเขปรายเดือนเพื่อช่วยอำนวยความสะดวกให้กับสมาชิกรัฐสภาและผู้ใช้ ได้เข้าถึงวารสารและเป็นคู่มือในการติดตามเลือกอ่านบทความที่สนใจจากวารสารที่ต้องการได้อย่างรวดเร็วและมากที่สุด

สาระสังเขปบทความวารสาร ฉบับนี้ได้ดำเนินการมาเป็นปีที่ 3 หากผู้ใช้งานใดมีความประสงค์จะได้บทความ หรืออ่านวารสารฉบับใด โปรดติดต่อที่เคาน์เตอร์บริการสารสนเทศ ห้องสมุดรัฐสภา สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร อาคารรัฐสภา 3 ชั้น 1 ถนนอุทองโน เขตดุสิต กรุงเทพฯ 10300 หมายเลขโทรศัพท์ 0 2244 1287, 0 2244 1375 หรือ e-mail : wanchinee@parliament.go.th, และ pot2004@sanook.com

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ
สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร
สิงหาคม 2549

คำชี้แจง

สาระสังเขปบทความวารสารเล่มนี้ เป็นการสรุปย่อเนื้อหาของบทความจากวารสารต่างๆ ทั้งวารสารภาษาไทยและวารสารภาษาอังกฤษ โดยจัดเรียงตามลำดับชื่อวารสาร ภายใต้ชื่อวารสารจัดเรียงตามลำดับอักษรชื่อบทความ ตั้งแต่ ก-ฮ หรือ A-Z รายละเอียดประกอบด้วย

ชื่อวารสาร

กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช

1. “การฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา”. / โดย ปราวโมทย์ ประจวบปัจฉานีก. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 18 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2549) : 37-44.

❖ นำเสนอเรื่องการฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ซึ่งได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาโดยมีการเพิ่มหลักการใหม่ โดยกำหนดให้ผู้เสียหายมีสิทธิยื่นคำร้องเพื่อเรียกค่าสินไหมทดแทนความเสียหายทั้งปวงนอกเหนือไปจากที่พนักงานอัยการเรียกให้ตามมาตรา 43 อันจะทำให้ผู้เสียหายที่เป็นเหยื่ออาชญากรรมได้รับการเยียวยาความเสียหายด้วยความสะดวกและรวดเร็ว และบทความนี้ได้เสนอรายละเอียดของกฎหมายฉบับนี้ โดยแบ่งเป็นหัวข้อดังนี้ ความหมายของคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ผู้มีอำนาจฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ศาลที่มีอำนาจในการชำระคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา การพิจารณาคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา การพิพากษาคดีที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา และอายุความฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา

สารบัญ

	หน้า
คำนำ	ก
คำชี้แจงวิธีใช้	ข
สารบัญ	ค-ง
กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช	1
กฎหมายใหม่	3
กรมบัญชีกลาง	4
การเงินการคลัง	6
การเงินธนาคาร	8
ข้าราชการ	10
ดอกเบี้ย	11
ตำรวจราชานุกาฬ	13
เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่	14
ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ	16
ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษีอากร	18

สารบัญ

หน้า

ผู้ส่งออก	19
รัฐสภาสาร.....	22
วิจัยสภาวะแวดล้อม	23
ศิลปวัฒนธรรม.....	27
สมุนไพรเพื่อสุขภาพ (Herb for Health).....	29
สารคดี	32
เอเชียปริทัศน์.....	34
FOREIGN AFFAIRS.....	38
HARVARD BUSINESS REVIEW	41
JOURNAL OF CONTEMPORARY ASIA	44
THE JOURNAL OF STRATEGIC STUDIES.....	47
OXFORD JOURNAL OF LEGAL STUDIES.....	50
THE REVIEW OF POLITICS	58

ภาคผนวก

๒ ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับการบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

หมวด A-B



3. “**นักบุญ หรือ มาเฟีย?**” / โดย เพชรา จารุสกุล. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช. ปีที่ 18 ฉบับที่ 1

(มิถุนายน 2549) : 3-11.

❖ นำเสนอเรื่อง การกู้ยืมเงิน ซึ่งมีทั้งการกู้ในระบบและนอกระบบ การกู้ยืมในระบบเป็นการกู้ยืมในกรอบของกฎหมาย แต่การกู้ยืมนอกระบบผู้ให้กู้ยืมไม่ใช่ธนาคาร หรือสถาบันการเงินอื่นๆ ทำให้วิธีการในการติดตามทวงถามหนี้ใช้วิธีการที่รุนแรง และการคิดอัตราดอกเบี้ยเกินกว่าอัตราที่กฎหมายกำหนดมาก ทำให้นักบุญที่เราเห็นตอนกู่กลายเป็นมาเฟียในตอนทวงหนี้ได้ ดังนั้น การที่จะกู้ยืมเงินใครผู้กู้ยืมต้องศึกษารายละเอียดเรื่องการทำสัญญากู้ยืมเงินให้ละเอียด เช่น ตรวจดูในตัวหนังสือสัญญาที่เจ้าหน้าที่ให้เซ็นนั้น มีจำนวนเงินตรงกับที่ตกลงกันหรือไม่ อัตราดอกเบี้ยที่เจ้าหน้าที่คิดนั้นผิดกฎหมายหรือไม่ และหนทางในการต่อสู้คดีเมื่อผู้กู้ถูกฟ้อง เป็นต้น นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้ยกตัวอย่างคำพิพากษาฎีกาเกี่ยวกับการกู้ยืมเงินเพื่อเป็นประโยชน์ในการศึกษาค้นคว้าด้วย

4. “**ปัญหาน่าสนใจเกี่ยวกับภาระจำยอม**”. / โดย วิภรณ์ รัชชปวงชน. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช.

ปีที่ 18 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2549) : 27-32.

❖ นำเสนอเรื่องเกี่ยวกับภาระจำยอมซึ่งเป็นทรัพย์สินชนิดที่จำกัดตัดทอนกรรมสิทธิอย่างหนึ่ง โดยมีปัญหาที่น่าสนใจหลายกรณีดังนี้ 1) ภาระจำยอมโดยอายุความและโดยนิติกรรมต้องจดทะเบียนการได้มาหรือไม่และหากมิได้จดทะเบียนจะมีผลประการใด 2) การใช้สิทธิภาระจำยอมโดยถือวิสาสะหรือโดยเข้าใจว่าเป็นที่สาธารณะจะเป็นภาระจำยอมโดยอายุความหรือไม่ 3) การสร้างฐานรากของโรงเรือนซึ่งอยู่ใต้ดินรูกล้ำเข้าไปในที่ดินของผู้อื่นเป็นเวลาเกิน 10 ปี จะเป็นภาระจำยอมโดยอายุความได้หรือไม่ 4) ถนนในที่ดินจัดสรรตกอยู่ในภาระจำยอมหรือไม่ 5) โอนที่ดินที่พิพาทซึ่งตกอยู่ในภาระจำยอมให้เป็นที่สาธารณะประโยชน์จะทำได้หรือไม่ 6) การนำแผงเหล็กปิดกั้น/วางวัสดุบนทางภาระจำยอมนั้นจะกระทำได้หรือไม่ 7) ภาระจำยอมที่ใช้ประโยชน์ได้น้อยลงจะขอให้ยกเลิกได้หรือไม่ และ 8) การจดทะเบียนภาระจำยอมซ้อนบนทางจำเป็นได้หรือไม่ ซึ่งผู้เขียนได้อธิบายคำตอบและยกตัวอย่างคำพิพากษาในแต่ละกรณีเพื่อให้เข้าใจได้ง่ายขึ้นอีกด้วย

5. “**เหตุขัดข้องในการจัดการหรือแบ่งทรัพย์สินมรดก**”. / โดย โสดี สุตฉานนท์. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมมาธิราช.

ปีที่ 18 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2549) : 19-26.

❖ นำเสนอเรื่อง เหตุขัดข้องในการจัดการหรือในการแบ่งปันมรดกตามประมวลกฎหมายแพ่งและพาณิชย์มาตรา 1713 (2) ว่ามีขอบเขตความหมายแค่ไหน เพียงใด และเหตุผลคำร้องที่ว่า “ผู้ร้องมีเหตุขัดข้องในการจัดการมรดก เนื่องจากผู้ร้องไปติดต่อหน่วยงานที่เกี่ยวข้องเพื่อขอรับโอนทรัพย์สินมรดกแล้วเจ้าหน้าที่ต้องไปยื่นคำร้องขอให้ศาลตั้งผู้ร้องเป็นผู้จัดการมรดกก่อน จึงจะดำเนินการให้ได้” จะถือเป็น



เหตุขัดข้องในการจัดการหรือในการแบ่งมรดกหรือไม่ โดยผู้เขียนได้ศึกษาค้นคว้าจากคำพิพากษาของศาลฎีกา ระเบียบกฎหมาย และแนวทางปฏิบัติของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องกับการจัดการทรัพย์สินมรดกของผู้ตาย 3 หน่วยงาน คือ กรมที่ดิน กรมการขนส่งทางบกและธนาคารต่างๆ นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้เสนอความเห็นให้ศาลยุติธรรมสร้างมาตรการและแนวทางปฏิบัติให้เป็นไปในแนวทางเดียวกันทั่วประเทศ โดยกำหนดเงื่อนไข หลักเกณฑ์ในการรับฟ้องคดีการจัดการหรือการจัดแบ่งมรดก เพื่อเป็นประโยชน์แก่ตัวผู้ร้องและสะดวกในการดำเนินคดีของผู้พิพากษา

กฎหมายใหม่

1. “การจัดองค์กรและการบริหารธุรกิจกฎหมายสไตส์สำนักกฎหมายวิระ มุสิกพงศ์”. / โดย ชูติมา หัตถธรรมบุญ. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 73 (กรกฎาคม 2549) : 44.

❖ นำเสนอตัวอย่างการบริหารจัดการอันเป็นเทคนิคที่สร้างความแข็งแกร่งให้กับองค์กรและบุคลากรของบริษัทกฎหมายไทย ซึ่งสำนักกฎหมายวิระ มุสิกพงศ์ เป็นอีกแห่งหนึ่งที่ประสบความสำเร็จในการบริหารจัดการที่ดีทำให้เกิดการทำงานที่มีประสิทธิภาพ โดยเฉพาะงานด้านคดีต่างๆ ที่อยู่ในความรับผิดชอบของสำนักงาน

2. “เปิดคำพิพากษาปกป้องสิทธิกฎหมายหมิ่นประมาท “ชินคอร์ป””. / โดย เมธี ศรีอนุสรณ์. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่ 4 ฉบับที่ 73 (กรกฎาคม 2549) : 8.

❖ นำเสนอคำพิพากษาฉบับเต็ม กรณีครอบครัวชินวัตรซึ่งเป็นผู้บริหารและถือหุ้นใหญ่ บริษัทชินคอร์ปอเรชั่นจำกัด (มหาชน) เป็นโจทก์ฟ้องคุณสุภิญญา กลางณรงค์ เลขาธิการคณะกรรมการรณรงค์เพื่อการปฏิรูปสื่อ (คปส.) และหนังสือพิมพ์ไทยโพสต์ว่า “หมิ่นประมาท” เนื่องจากคุณสุภิญญาได้ให้สัมภาษณ์และหนังสือพิมพ์ไทยโพสต์ได้นำไปลงเมื่อวันที่ 16 กรกฎาคม 2545 โดยมีเนื้อหาว่า บริษัทชินคอร์ปอเรชั่น ร่ำรวยและเติบโต 3-4 เท่าภายใน 5 ปี เพราะการเกื้อหนุนของรัฐบาลพรรคไทยรักไทยและรายได้ของเครือชินคอร์ปก็จะมีคำพิพากษาเมื่อวันที่ 15 มีนาคม 2549 ว่าจำเลยทั้งหมดไม่มีความผิดให้ยกฟ้อง โดยศาลสรุปว่า



การให้สัมภาษณ์และการทำหน้าที่ของหนังสือพิมพ์ เป็นการแสดงความคิดเห็นโดยสุจริตไม่ได้ประสงค์ใฝ่
ความบริสุทธิ์ใจทักให้เสียหาย จึงไม่มีความผิด

3. “**ภาษีทรัพย์สินจากประสบการณ์ชีวิตในอเมริกา**”. / โดย ธีระชาติ ธนูมานิต. ว.กฎหมายใหม่. ปีที่
4 ฉบับที่ 73 (กรกฎาคม 2549) : 38.

❖ อธิบายถึงการเสียภาษีของบุคคลทั่วไปในสหรัฐอเมริกาโดยเฉพาะระบบภาษีทรัพย์สิน ซึ่งเป็น
ภาษีที่จัดเก็บแตกต่างกันไปตามนโยบายของชุมชน และมีการชี้แจงชัดเจนว่าจะนำเงินภาษีดังกล่าวไปใช้
เพื่อประโยชน์อะไร เช่น งานตำรวจท้องถิ่น งานดับเพลิง บริการสายด่วน ดอกเงิน การจัดเก็บขยะ โรงเรียน
และห้องสมุด เป็นต้น ภาษีทรัพย์สินทำให้แต่ละชุมชนที่มีมูลค่าสูงและส่งผลต่อการเก็บภาษีเพื่อพัฒนาชุมชน
มากขึ้น นอกจากนี้ยังเชื่อมโยงไปถึงเรื่องกำหนดผังเมืองว่าส่วนไหนเป็นย่านการค้าและที่อยู่อาศัย ซึ่ง
การก่อสร้างต้องได้รับการตรวจสอบและอนุมัติเพื่อความเหมาะสมสวยงามเข้ากับสถาปัตยกรรมและ
สิ่งแวดล้อมของชุมชน โดยมติของสภาประชาชนในเขตนั้นๆ เป็นวัฒนธรรมของการมีส่วนร่วม ภูมิปัญญาและ
หน้าที่ของตนเองของประชาชน

กรมบัญชีกลาง

1. “**การปรับบทบาทคลังจังหวัดเป็นนักบริหารเศรษฐกิจการคลังจังหวัด (Chief Financial Officer :
(CFO)**”. / โดย สุดา ดุลยประพันธ์. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 47 เล่มที่ 2 (มีนาคม-เมษายน 2549) :
33-42.

❖ บทบาทและภารกิจของ CFO สามารถจำแนกได้เป็น 3 ประเภทหลักๆ ดังนี้ 1) ภารกิจหลัก
ซึ่งประกอบด้วย 1.1 ให้ข้อเสนอแนะ (Advise) แก่ผู้ว่าราชการจังหวัดในเรื่องเศรษฐกิจ การเงินการคลัง
งบประมาณ การบัญชี รวมทั้งวิเคราะห์เสนอแนะโครงการ และจัดหาแหล่งเงินทุน 1.2 เป็นที่ปรึกษาและ
ฝึกอบรมด้านบัญชี ตรวจสอบภายใน กฎหมายและระเบียบการคลัง และการพัสดุ ให้กับหน่วยงานภาครัฐ
และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 2) ภารกิจชั่วคราว (Ad hoc) เพื่อให้ภารกิจ โครงการหรือนโยบายซึ่งมิใช่
ภารกิจประจำ หรือเร่งด่วน นำไปสู่การปฏิบัติ อาทิ การแก้ไขปัญหาหนี้สินภาคประชาชน 3) ภารกิจ
เป็นศูนย์ข้อมูลด้านเศรษฐกิจ การเงิน การคลัง การบัญชี และหนี้สินภาคประชาชนในจังหวัด



2. “CFO ในมุมมองจากภายนอก”. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 47 เล่มที่ 2 (มีนาคม-เมษายน 2549) : 15-31.

❖ เป็นการสรุปคำบรรยายของท่านรองเลขาธิการสำนักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติ (นายอาคม เติมพิทยาไพสิฐ) ในหัวข้อ “คลังจังหวัดและสถาบันการเงินเฉพาะกิจกับการแก้ไขปัญหาความยากจนในท้องถิ่น” ในประเด็น ดังนี้ 1) อาจสามารถและความยากจน 2) แนวคิดคลังเตอร์ 3) คลัสเตอร์กับการพัฒนาอุตสาหกรรมของไทย 4) นโยบายรัฐบาลในการใช้คลัสเตอร์เป็นเครื่องมือปรับโครงสร้างและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน 5) บทบาท CFO

3. “เหลียวหลัง แลหน้ากับการปรับบทบาทคลังจังหวัด”. / โดย สุทธิรัตน์ รัตนชาติ. ว.กรมบัญชีกลาง. ปีที่ 47 เล่มที่ 2 (มีนาคม-เมษายน 2549) : 1-13.

❖ เพื่อให้บรรลุวัตถุประสงค์ในการที่คลังจังหวัด ซึ่งต้องปรับบทบาทให้เป็น CFO (Chief Financial Officer) หรือ นักบริหารเศรษฐกิจ การคลังจังหวัดจึงได้มีการกำหนดเป้าหมายไว้ดังนี้ 1) เป้าหมายเรื่องงาน ต้องชัดเจนว่าบทบาทภารกิจของคลังจังหวัด CFO คืออะไร ทำแล้วได้ผลงานอะไร ภายในเวลาใด 2) เป้าหมายเรื่องโครงสร้าง ต้องมีโครงสร้างองค์กรที่เหมาะสมและรองรับการปฏิบัติงานตามบทบาท CFO ได้อย่างมีประสิทธิภาพ 3) เป้าหมายเรื่องคน ต้องมีคนที่มีความรู้ ทักษะ ทศนคติ และความเข้าใจในการปฏิบัติงานตามบทบาท CFO ควบคู่กับคนมีขวัญและกำลังใจในการปฏิบัติงานที่ดีเยี่ยม 4) เป้าหมายเรื่องเงิน ต้องมีเงินงบประมาณหรือเงินจากแหล่งอื่น สนับสนุนการปฏิบัติงานตามบทบาท CFO 5) เป้าหมายเรื่องเครื่องมืออุปกรณ์ ต้องมีเครื่องมืออุปกรณ์ที่ทันสมัยเพื่อสนับสนุนการปฏิบัติงานให้ถูกต้อง แม่นยำ สะดวก และรวดเร็วยิ่งขึ้น หากกรมและคลังจังหวัดเข้าใจในเป้าหมายการทำงานทั้ง 5 ประการข้างต้นและร่วมกันทำงานในส่วนที่ตนเองรับผิดชอบให้เต็มกำลังความสามารถ การปรับบทบาทคลังจังหวัดให้เป็น CFO จะประสบผลสำเร็จได้ในเร็ววันอย่างแน่นอน



การเงินการคลัง

1. “การปฏิบัติตามมาตรฐานสากลของกองทุนการเงินระหว่างประเทศด้านการเผยแพร่ข้อมูลสถิติการคลังของประเทศไทย”. / โดย วิมล ชาตะมีนา. ว.การเงินการคลัง. ปีที่ 19 ฉบับที่ 58 (2549) : 62-69.

❖ รัฐบาลไทยได้ดำเนินการจัดตั้งคณะอนุกรรมการยกระดับ Corporate Governance ด้านธนาคารพาณิชย์ บริษัทเงินทุนและบริษัทประกันภัย เพื่อดำเนินการเตรียมความพร้อมในการเข้ารับการประเมินการปฏิบัติตามมาตรฐานสากล (ROSCs) ซึ่งมีทั้งหมด 7 ด้าน ได้แก่ 1) Data Dissemination 2) Fiscal Transparency 3) Monetary and Financial Policy Transparency 4) Banking Supervision 5) Insurance Supervision 6) Payment Systems 7) Anti-money Laundering and Combating the Financing of Terrorism (AML/CFT)

2. “การเปิดเสรีบริการการเงินใน WTO รอบโดฮา : แนวโน้มที่ยังต้องจับตา”. / โดย สมคิด นฤด้นเหลือ. ว.การเงินการคลัง. ปีที่ 19 ฉบับที่ 58 (2549) : 89-100.

❖ การลงนามใน FTA ระหว่างไทยกับออสเตรเลีย (มีผลบังคับใช้เมื่อเดือนมกราคม 2548) และกับนิวซีแลนด์ (บังคับใช้เมื่อเดือนกรกฎาคม 2548) ที่กำหนดให้มีการเจรจาบททวนใหม่เรื่องเปิดเสรีบริการการเงินภายใน 3 ปีหลังจากที่ความตกลงมีผลบังคับใช้ การเจรจา FTA ของไทยขณะนี้กำลังประสบปัญหาขาดความต่อเนื่องอันเป็นผลมาจากปัญหาทางการเมืองของไทยที่เริ่มก่อตัวมาตั้งแต่ช่วงต้นปี 2549 นอกจากนี้ยังมีกระแสของการต่อต้านการเจรจา FTA ของประชาชนบางกลุ่ม โดยมีการประท้วงอย่างรุนแรงระหว่างการเจรจา FTA กับสหรัฐฯ ที่เชียงใหม่เมื่อเดือนธันวาคม 2548 ปัญหาการเมืองกับกระแสการไม่เอา FTA ส่งผลอย่างสูงต่อสถานการณ์เดิหน้าเจรจา FTA ของไทยอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้ โดยสถานะการเจรจา FTA ของไทยกับประเทศอื่นๆ ขณะนี้เหลือเพียงการรอลงนามกับญี่ปุ่น และรอเจรจาต่อไปกับสหรัฐอเมริกา เขตการค้าเสรียุโรป (เอฟต้า) และเปรู ส่วนการมองหาประเทศคู่เจรจาใหม่ๆ ภายใต้สถานการณ์เช่นนี้ก็คงจะทำได้ลำบากยิ่งขึ้น



3. “ความลึกถึง 7 ประการของธนาคารกลาง”. ว.การเงินการคลัง. ปีที่ 19 ฉบับที่ 58 (2549) : 29-34.

❖ มีหลายเรื่องที่คุณส่วนใหญ่มักจะเข้าใจคลาดเคลื่อนเกี่ยวกับองค์กรที่เรียกว่า ธนาคารกลาง ในกรณีของประเทศไทยก็คือธนาคารแห่งประเทศไทย หรือ แบงก์ชาติ ซึ่งคุณส่วนใหญ่อาจจะเข้าใจไม่ถูกต้องนัก เช่น งานของธนาคารกลาง ในความเป็นจริงแล้วหมายถึงการดำเนินนโยบายการเงิน (Monetary Policy) การรักษาเสถียรภาพราคาหรืออัตราเงินเฟ้อ และการดูแลระบบการชำระเงิน ซึ่งงานธนาคารกลางไม่จำเป็นต้องรวมถึงหน้าที่ในการกำกับตรวจสอบสถาบันการเงิน บทความนี้จึงมีวัตถุประสงค์ที่จะให้ความกระจ่างกับความลึกถึงหลายๆ ประการของธนาคารแห่งประเทศไทย อันเป็นการวิเคราะห์เชิงวิชาการ ซึ่งความลึกถึงทั้ง 7 ประการของธนาคารกลาง มีดังนี้ ประการแรก) ความคลุมเครือในเป้าหมายของธนาคารที่ทำหน้าที่กำกับตรวจสอบสถาบันการเงินควบคู่หน้าที่ในการกำหนดนโยบายการเงิน ประการที่ 2) การขาดสมดุลของการให้น้ำหนักความสำคัญในการกำกับดูแลธุรกิจการเงิน ประการที่ 3) ประสิทธิภาพของการดำเนินนโยบายการเงินควบคู่กับการกำกับตรวจสอบสถาบันการเงิน ประการที่ 4) ธนาคารกลางเสี่ยงที่จะสูญเสียความน่าเชื่อถือ (Creditability) หากทำหน้าที่กำกับตรวจสอบสถาบันการเงิน ประการที่ 5) แนวโน้มที่ชัดเจนของการมุ่งเน้นบทบาทหลักที่ควรทำของธนาคารกลาง และการลดบทบาทงานด้านอื่น ประการที่ 6) จำนวนบุคลากรของธนาคารกลางแต่ละประเทศมีความแตกต่างกันมาก ประการที่ 7) ความยากลำบากของการจัดสรรบุคลากรในการทำงานและโอกาสที่แตกต่างในการเติบโตในองค์กร

4. “จะฟื้นเศรษฐกิจตกต่ำได้อย่างไร”. / โดย สุชาติ ธาดาธำรงเวช. ว.การเงินการคลัง. ปีที่ 19 ฉบับที่ 58 (2549) : 12-27.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้เสนอถึงกรอบแนวคิดการฟื้นเศรษฐกิจตกต่ำคือ กรอบคิดที่ 1) ฟื้นเศรษฐกิจก่อนหรือปรับโครงสร้างธุรกิจก่อน (เขียนเมื่อ 27 ธันวาคม 2542) กรอบคิดที่ 2) มุมมองที่ตรงข้ามกันระหว่างนักการเงินกับนักเศรษฐศาสตร์เมื่อเศรษฐกิจตกต่ำ กรอบคิดที่ 3) การเพิ่มปริมาณเงินให้ได้ผลในภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ กรอบคิดที่ 4) ปลดปล่อยก่อนหรือตามหนีก่อน (เขียนเมื่อ 25 พฤศจิกายน 2542) กรอบคิดที่ 5) Multiplier effects ในภาวะเศรษฐกิจตกต่ำ กรอบคิดที่ 6) รัฐบาลสร้างหนี้เงินบาทในภาวะเศรษฐกิจชะลอตัวอาจไม่ใช่หนี่จริง และสุดท้าย กรอบคิดที่ 7) เศรษฐกิจจะต้องโตเท่าไรจึงจะแก้ปัญหาชาติได้ (เขียนเมื่อ 24 มกราคม 2544)



5. “แนวคิด Dual Income Tax กับการประยุกต์ใช้กับระบบภาษีของไทย”. / โดย กนต์ธีร์ นุชสุวรรณ.

และ ญัฐสุดา ปาลวัฒน์วิไชย. ว.การเงินการคลัง. ปีที่ 19 ฉบับที่ 58 (2549) : 70-81.

❖ ผู้เขียนบทความได้ทำการศึกษาถึงการพัฒนาเศรษฐกิจอย่างยั่งยืนนั้น นอกจากการขยายตัวของกิจกรรมทางเศรษฐกิจ โดยกลไกตลาดแล้วรัฐก็มีหน้าที่ต้องตอบสนองต่ออุปสงค์ของสินค้าสาธารณะที่เพิ่มขึ้นด้วย (Demand of Public Goods) ดังนั้นระบบภาษีที่มีประสิทธิภาพจึงมีความสำคัญมากเพื่อเก็บรายได้ให้มากขึ้น เพื่อรองรับอุปสงค์ที่เพิ่มขึ้นดังกล่าว ในประเทศพัฒนาแล้ว ดูเหมือนว่าภาษีเงินได้แบบ 2 อัตรา หรือที่เรียกว่า Dual Income Tax (UIT) จะเป็นทางเลือกใหม่ที่น่าจับตามองของประเทศที่ต้องการรายได้สูงโดยเฉพาะประเทศที่เป็นรัฐสวัสดิการ ตัวอย่างเช่นประเทศในแถบสแกนดิเนเวีย เป็นต้น บทความเรื่องนี้เสนอแนวคิดของระบบภาษีแบบ 2 อัตรา โดยการศึกษาวิเคราะห์ข้อดี ข้อเสีย และนำเสนอความเป็นไปได้ในการใช้ระบบภาษีดังกล่าวกับประเทศไทยเพื่อให้การเก็บภาษีเงินได้ของไทยมีประสิทธิภาพมากขึ้น เพื่อรองรับการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศในอนาคต

การเงินธนาคาร

1. “โครงสร้างความสัมพันธ์แบบใหม่ภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 291

(กรกฎาคม 2549) : 170.

❖ นำเสนอสาระโดยสังเขปของโครงสร้างความสัมพันธ์แบบใหม่ในมิติต่างๆ ภายใต้กระแสโลกาภิวัตน์ ประกอบด้วย มิติความสัมพันธ์ระหว่างประเทศ มิติความสัมพันธ์ระหว่างองค์กร และพลังขับเคลื่อนที่มีการเปลี่ยนแปลงในแต่ละระลอกของกระแสโลกาภิวัตน์

2. “จุดเปลี่ยน ประเทศไทยในเวทีการแข่งขันโลก ตอน 2”. / โดย สุวิทย์ เมษินทรีย์. ว.การเงิน

ธนาคาร. ฉบับที่ 291 (กรกฎาคม 2549) : 170.

❖ กล่าวถึงการประยุกต์ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงในระดับมหภาค เพื่อทำความเข้าใจต่อพลวัตการเปลี่ยนแปลงของโลก รวมทั้งทำให้ไทยปรับเปลี่ยนนโยบายให้สอดคล้องกันและมีเวทีของตนเองในการแข่งขันระดับโลก โดยมีหัวข้อที่น่าสนใจได้แก่ พลวัตการเปลี่ยนแปลงในเครือข่ายการผลิตระหว่างประเทศ ในภาคอุตสาหกรรมต่างๆ และพลวัตการเปลี่ยนแปลงในรูปแบบการดำเนินธุรกิจ



3. “ทางเลือกใหม่ ... รักษาโรคหลอดเลือดหัวใจ”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 291 (กรกฎาคม 2549) : 291.

❖ นำเสนอแนวทางการรักษาโรคหลอดเลือดหัวใจ ซึ่งปัจจุบันมีทางเลือกใหม่สำหรับผู้ป่วยคือ ใช้เครื่องนวดกระตุ้นการทำงานของหัวใจ หรือ EECOP (Enhanced External Counterpulsation) การรักษาวิธีนี้ทำให้หัวใจกระตุ้นให้มีหลอดเลือดเลี้ยงหัวใจใหม่ หรือมีการแตกแขนงของหลอดเลือดเล็กๆ เพิ่มขึ้น นอกจากนี้ยังมีการตรวจเส้นเลือดหัวใจด้วยเอกซเรย์คอมพิวเตอร์ความเร็วสูง ทำให้สามารถตรวจจับภาพเส้นเลือดหัวใจได้แม่นยำถึง 90% ทำให้เห็นถึงลักษณะอาการของโรคตั้งแต่เริ่มเป็น ซึ่งช่วยป้องกันความเสี่ยงให้กับผู้ป่วยได้รับการรักษาที่ถูกต้องตั้งแต่ยังไม่แสดงอาการ

4. “เบื้องหลังการถ่ายทำภาษีเงินได้ครึ่งปี”. / โดย สิทธิชัย วัชรพินธุ์. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 291 (กรกฎาคม 2549) : 186.

❖ นำเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับการจ่ายภาษีเงินได้ครึ่งปี ซึ่งมีแง่มุมมองอยู่หลายประเด็นที่เกี่ยวข้องกับผู้มีหน้าที่จ่ายภาษีทั้งที่เป็นบุคคลธรรมดาและเป็นนิติบุคคล และทำให้ผู้เสียภาษีมีความเข้าใจถึงแนวคิดของการจ่ายภาษีลักษณะนี้มากขึ้น โดยเฉพาะประเด็นการแบ่งเบาปัญหาของผู้จ่ายภาษีให้สอดคล้องกับระบบการเงินของภาครัฐ ทั้งนี้ผู้เขียนได้อธิบายโดยสังเขปถึงวิธีการคิดภาษีครึ่งปีทั้งที่เป็นบุคคลธรรมดาและนิติบุคคล ซึ่งภาษีทั้งสองประเภทมีหลักการคล้ายคลึงกันแต่วิธีปฏิบัติแตกต่างกัน

5. “5 ยุทธศาสตร์ยกชั้นธุรกิจประกันภัยพัฒนากรมธรรม์ใหม่รับสังคมสูงวัย”. ว.การเงินธนาคาร. ฉบับที่ 291 (กรกฎาคม 2549) : 56.

❖ กล่าวถึงยุทธศาสตร์การดำเนินการแผนแม่บทการพัฒนาการประกันภัย ฉบับที่ 1 พ.ศ. 2549-2554 เพื่อใช้เป็นแผนแม่บทด้านการประกันภัยแห่งชาติ โดยได้กำหนดไว้ 5 ยุทธศาสตร์ คือ 1) การเสริมสร้างประสิทธิภาพและมาตรฐานของบริษัทประกันให้มีความมั่นคงแข็งแกร่งทางการเงิน 2) ส่งเสริมบทบาทของธุรกิจประกันภัยในการให้บริการและการมีส่วนร่วมในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ 3) เสริมสร้างความรู้ความเข้าใจและเพิ่มประสิทธิภาพการคุ้มครองให้กับประชาชนและรับประโยชน์ตามสัญญาประกันภัย 4) สนับสนุนและอำนวยความสะดวกจากภาครัฐไปยังภาคธุรกิจประกันภัย 5) มีการปฏิรูปองค์กร



4. “สุวรรณภูมิมหานคร”. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 301 (กรกฎาคม 2549) : 30.

❖ นำเสนอทิศทางในอนาคตของสนามบินสุวรรณภูมิ รวมทั้งพื้นที่โดยรอบซึ่งได้รับการผลักดันให้เป็นเขตปกครองพิเศษท่ามกลางเสียงสนับสนุนและเสียงคัดค้าน ในที่สุดคณะรัฐมนตรีได้เห็นชอบให้ดำเนินการจัดตั้งสุวรรณภูมิมหานครเพื่อเป็นองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีฐานะเป็นจังหวัดโดยรวมพื้นที่ของส่วนกรุงเทพฯ และจังหวัดสมุทรปราการเข้าด้วยกัน ทำให้ดินแดนแห่งนี้กลายเป็นแผ่นดินทองไปแล้ว สำหรับนักลงทุนทั้งหลายไม่ว่าจะเป็นนักลงทุนไทยและต่างชาติ ในส่วนของภาครัฐนั้นได้มีหลายหน่วยงานที่มีหน้าที่เกี่ยวข้องในการเข้ามากำหนดทิศทางการพัฒนาพื้นที่รอบสนามบิน ไม่ว่าจะเป็นกรมที่ดิน กรมโยธาธิการและผังเมือง กรมธนารักษ์ และภารกิจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่จะเกิดขึ้นเมื่อร่างพระราชบัญญัติสุวรรณภูมิ พ.ศ.... มีผลบังคับใช้

5. “อนาคตดอนเมืองหลังสุวรรณภูมิเปิดบริการ”. ว.ดอกเบี๋ย. ปีที่ 25 ฉบับที่ 301 (กรกฎาคม 2549) : 47.

❖ สนามบินสุวรรณภูมิได้รับการส่งเสริมและผลักดันในหลายด้าน เพื่อให้เป็นศูนย์กลางการบินในภูมิภาค และมีการพัฒนาพื้นที่โดยรอบให้เป็นเขตปกครองพิเศษ ขณะเดียวกันได้มีหลายฝ่ายเสนอแนะแนวทางการใช้พื้นที่ของสนามบินดอนเมืองในอนาคต ทั้งนี้สนามบินดอนเมืองแม้จะกลายเป็นสนามบินเก่า แต่ก็ยังมีศักยภาพและใช้ได้ดี โดยมีแนวทางหลายแนวทาง เช่น ให้สนามบินดอนเมืองทำหน้าที่รองรับการขึ้นลงของเครื่องบินจากสายการบินต่างๆ ต่อก่อนเพื่อเป็นการแบ่งเบาการใช้งานของสนามบินสุวรรณภูมิ นอกจากนี้อาจใช้เป็นสนามบินสำหรับสายการบินต้นทุนต่ำ รวมทั้งแนวคิดในการทำเป็นศูนย์ราชการ ทั้งนี้แต่ละแนวทางยังไม่เป็นที่สรุปแน่ชัดแต่อย่างใด



ตำราฐานภาพ

1. “การพัฒนาสมรรถนะการบริหารทรัพยากรบุคคลสำหรับจังหวัด”. / โดย สำนักงาน ก.พ.

ว.ตำราฐานภาพ. ปีที่ 6 ฉบับที่ 18 (มกราคม-มีนาคม 2549) : 89-93.

❖ ในการดำเนินการเพื่อกำหนดกรอบมาตรฐานความสำเร็จด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลสำหรับ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ นั้น เริ่มต้นจากการศึกษาสภาพปัจจุบันและประเด็นความท้าทายของการบริหารทรัพยากรบุคคล เพื่อนำมาเป็นข้อมูลหลักในการพัฒนาเป็นกรอบและแนวทางการพัฒนาสมรรถนะการบริหารทรัพยากรบุคคลสำหรับ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ โดยได้ทำการศึกษาข้อมูลทั้งในเชิงปริมาณและคุณภาพจากกลุ่มเป้าหมาย ได้แก่ ผู้ว่าราชการจังหวัด หัวหน้าส่วนราชการ และข้าราชการระดับปฏิบัติการ จากการศึกษาได้ประเด็นปัญหาและข้อเสนอแนะไปในทิศทางเดียวกัน ดังนี้ ประเด็นความท้าทายด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลของ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้ ภาพรวมประเด็นปัญหาหลักของกระบวนการบริหารทรัพยากรบุคคล กรอบมาตรฐานความสำเร็จด้านการบริหารทรัพยากรบุคคลสำหรับ 3 จังหวัดชายแดนภาคใต้

2. “Competency ในงานบริหารทรัพยากรบุคคล”. / โดย ศิริพร แยมณีล. ว.ตำราฐานภาพ. ปีที่ 6

ฉบับที่ 18 (มกราคม-มีนาคม 2549) : 4-15.

❖ บทความเรื่องนี้ได้กล่าวถึงความหมาย องค์ประกอบ และความสำคัญของ Competency ตลอดจนวิธีการสร้าง Competency model และการนำ Competency ไปประยุกต์ใช้ในการบริหารทรัพยากรบุคคลในด้านการสรรหาและเลือกสรรผู้สมัครงาน ด้านการพัฒนาบุคลากร ด้านการบริหารผลงานหรือค่าตอบแทน

3. “ศักยภาพรวมของข้าราชการ (Competence of a Government Official)”. / โดย สุรชาติ ฤ เหนงคายน.

ว.ตำราฐานภาพ. ปีที่ 6 ฉบับที่ 18 (มกราคม-มีนาคม 2549) : 30-36.

❖ บทความเรื่องนี้ผู้เขียนได้นำเสนอถึงความหมายของสมรรถภาพและศักยภาพ ที่มาและกระบวนการทัศน์ของศักยภาพรวม ศักยะตามทัศนยะของกลุ่มเอเทวนิยม ศักยะตามทัศนยะของกลุ่มเอเทวนิยม ศักยภาพรวมของข้าราชการ



4. “สมรรถนะ (Competency) กับระบบการบริหารบุคลากรสมัยใหม่”. / โดย ณรงค์วิทย์ แสนทอง.

ว.ดำรงราชานุภาพ. (มกราคม-มีนาคม 2549) : 24-29.

❖ ผู้เขียนอธิบายถึงความหมายของคำว่าสมรรถนะ (Competency) โดยแบ่งองค์ประกอบย่อยๆ ของสมรรถนะออกเป็น 5 ส่วน ดังนี้ 1) แรงขับเคลื่อนภายใน (Motive) 2) อุปนิสัย (Trait) 3) การรับรู้ตัวเอง (Self-image) 4) ความรู้ (Knowledge) และ 5) ทักษะ (Skills) นอกจากนี้ผู้เขียนยังได้เสนอแนวคิดในประเด็นที่ว่าสมรรถนะ (Competency) มีความสำคัญต่อการบริหารบุคลากรอย่างไร การที่จะนำแนวคิดเกี่ยวกับสมรรถนะมาใช้ในองค์กรได้อย่างไร

5. “HR มืออาชีพตามนิยาม Competency”. / โดย สมชาย พุกผล. ว.ดำรงราชานุภาพ. ปีที่ 6 ฉบับที่ 18 มกราคม-มีนาคม 2549) : 54-60.

❖ นักบริหารทรัพยากรมนุษย์ ที่ต้องการเป็นมืออาชีพ ต้องทำความเข้าใจกับคุณลักษณะของตนเองตามคำนิยามในแบบของ Competency มีอยู่ 5 ด้านคือ 1) เป็นผู้กล้าที่จะเปลี่ยนแปลง (Change Agent) 2) เป็นผู้เชี่ยวชาญในงานบริหารทรัพยากรมนุษย์ (HR Expert) 3) เป็นผู้นำที่เด็ดเดี่ยว (Leader) 4) เป็นนักธุรกิจเชิงกลยุทธ์ (Business) 5) เป็นผู้สนับสนุนอย่างเป็นทางการ (Advocate)

เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่

1. “กลยุทธ์ท้องถิ่นสู่ภาวะ “การเมืองไร้ระเบียบ” และ “น้ำมันแพง”. / โดย สำนักงานกองทุนสนับสนุนการวิจัย (สกว.) ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 6 ฉบับที่ 72 (สิงหาคม 2549) : 81.

❖ นำเสนอมุมมองจากนักวิจัยชาวบ้าน นักวิชาการท้องถิ่นและองค์กรอิสระ จากเวทีเสวนาชาวบ้าน ในหัวข้อ “ชุมชนท้องถิ่นจะอยู่อย่างไร? ในยุคการเมืองไร้ระเบียบและน้ำมันแพงมาก” โดยเป็นการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นเพื่อร่วมกันหาวิธีการ ที่จะเป็นแนวทางในวิถีที่ท้องถิ่นจะดำรงอยู่อย่างยั่งยืนท่ามกลางวิกฤติทางการเมืองและเศรษฐกิจ



2. “**ไขข้อสงสัย Contract Farming ใน ACMECS**”. / โดย พิบูลย์ เจียมอนุกุลกิจ. ว.เทคโนโลยีเกษตร

แนวใหม่. ปีที่ 6 ฉบับที่ 71 (สิงหาคม 2549) : 81.

❖ นับจากประเทศไทยได้เพิ่มบทบาทความร่วมมือทางเศรษฐกิจกับประเทศเพื่อนบ้าน ภายใต้ แดงการณัฏปฏิบัติพุกาม โดยมียุทธศาสตร์ความร่วมมือทางเศรษฐกิจในภูมิภาคแม่น้ำอิรวดี เจ้าพระยา แม่โขง หรือที่เรียกว่า ACMECS และการดำเนินยุทธศาสตร์ได้ใช้ Contract Farming เป็นกลไก สำคัญในการขับเคลื่อนความร่วมมือในสาขาการเกษตร ทำให้เกิดข้อสงสัยว่า Contract Farming คืออะไร และมีรูปแบบในการปฏิบัติอย่างไร ทั้งนี้ผู้เขียนได้อธิบายใน 2 ประเด็นหลักคือ ความเป็นมา ความหมาย ของคำว่า Contract Farming และ Contract Farming ใน ACMECS พร้อมทั้งแนวทางปฏิบัติของการเป็น คู่สัญญาการเกษตรภายใต้ ACMECS และสถานะปัจจุบันของประเทศไทยเมื่อได้ทำสัญญาการเกษตรไปแล้ว

3. “**เลี้ยงไก่อินทรีย์ ลดความเสี่ยงจากสารพิษตกค้าง การเลี้ยงสัตว์ปีกแนวใหม่ช่วยลดต้นทุนการผลิต**”. / ศรีวิจิตรา มีนาง้ว. ว.เทคโนโลยีเกษตรแนวใหม่. ปีที่ 6 ฉบับที่ 72 (สิงหาคม 2549) : 38.

❖ ปัจจุบันเกษตรกรอินทรีย์กำลังได้รับความนิยมมาก เนื่องจากผู้บริโภคมีความรู้เกี่ยวกับผลกระทบ จากสารเคมีตกค้าง ทำให้หันมาบริโภคพืชอาหารที่มีความปลอดภัยจากสารพิษกันอย่างต่อเนื่องและมี ปริมาณเพิ่มมากขึ้น การเลี้ยงไก่อินทรีย์เป็นอีกแนวคิดหนึ่งที่สามารถจัดระบบการเลี้ยงให้เป็นลักษณะ เกษตรอินทรีย์ได้ ซึ่งผู้เขียนได้กล่าวถึงการเลี้ยงไก่อินทรีย์ไว้โดยละเอียด ตั้งแต่การเตรียมโรงเรือน กระทั่งถึง การจัดการเรื่องอาหารอันจะเป็นผลโดยตรงต่อไก่ที่เลี้ยง และได้ผลผลิตที่ปลอดภัยต่อสารพิษตกค้าง นอกจากนี้ได้กล่าวถึงข้อดีและข้อเสียของการเลี้ยงไก่อินทรีย์เพื่อเป็นแนวคิดสำหรับเกษตรกรที่สนใจได้ ศึกษาก่อนตัดสินใจประกอบอาชีพ

4. “**สบู่ดำพลังงานทดแทนจากธรรมชาติที่ยั่งยืน (2)**”. / โดย วิชาญ อาทากุล. ว.เทคโนโลยีเกษตร

แนวใหม่. ปีที่ 6 ฉบับที่ 71 (สิงหาคม 2549) : 64.

❖ บทความเรื่องนี้นำเสนอรายละเอียดการปลูกสบู่ดำ โดยมีเนื้อหาและขั้นตอนต่างๆ ที่น่าสนใจ ประกอบด้วย วิธีการปลูก การเตรียมดินที่เหมาะสม ลักษณะการปลูกที่ดี การตัดแต่งกิ่ง การดูแลรักษา การ ป้องกันกำจัดวัชพืชและศัตรูพืช โรคที่เกิดกับสบู่ดำ แมลงที่เป็นศัตรูสำคัญ การเก็บเกี่ยวและการหีบสกัด น้ำมัน



5. “**สบู่ดำ : พลังงานทดแทนจากธรรมชาติที่ยั่งยืน (3)**”. / โดย วิชาญ อาทากุล. ว.เทคโนโลยีเกษตร
แนวใหม่. ปีที่ 6 ฉบับที่ 72 (สิงหาคม 2549) : 65.

❖ กล่าวถึงรายละเอียดเกี่ยวกับสบู่ดำในด้านต่างๆ ได้แก่ การนำเทคโนโลยีมาใช้ในด้านการจัดการการผลิต ประโยชน์ของสบู่ดำ คุณสมบัติทางฟิสิกส์และทางเคมี การใช้น้ำมันสบู่ดำกับเครื่องยนต์ดีเซล รวมทั้งงานด้านการวิจัยของหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง คือ การวิชาการเกษตร ซึ่งได้ศึกษาตั้งแต่ปี พ.ศ. 2527-2533 ทำให้เห็นว่าการปลูกสบู่ดำเพื่อใช้ทดแทนน้ำมันนั้น ต้องมีการวิจัยและพัฒนายกระดับผลผลิตของสบู่ดำให้มากขึ้น รวมทั้งการพัฒนา ปรับปรุงพันธุ์เพื่อให้ได้ผลผลิตที่คุ้มกับการลงทุน

ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ

1. “**การคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญา**”. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 43 (กรกฎาคม 2549) : 86-88.

❖ นำเสนอเรื่องการคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญา ซึ่งทรัพย์สินทางปัญญาหมายถึง ผลงานอันเกิดจากความคิดสร้างสรรค์ของมนุษย์ เช่น เครื่องหมายการค้า สิทธิบัตร และลิขสิทธิ์ โดยกระทรวงพาณิชย์ได้มอบให้กรมทรัพย์สินทางปัญญาเป็นหน่วยงานของรัฐที่เข้ามารับผิดชอบบริหารงานภายใต้กฎหมาย 3 ฉบับ ได้แก่ พระราชบัญญัติเครื่องหมายการค้า พระราชบัญญัติสิทธิบัตร และพระราชบัญญัติลิขสิทธิ์ การคุ้มครองในเรื่องทรัพย์สินทางปัญญา มีผลทำให้เกิดการกระตุ้น คิดค้น พัฒนาผลงานชิ้นใหม่ๆ ต่อไปในอนาคต และช่วยส่งเสริมการค้าขายและการปรับใช้เทคโนโลยีของประเทศชาติ นอกจากนี้ยังช่วยในการพัฒนาระบบเศรษฐกิจการค้าของประเทศและเป็นสิ่งจูงใจในการส่งเสริมการลงทุนในประเทศอีกด้วย

2. “**ไม่พอใจคำวินิจฉัยของเจ้าหน้าที่ ... มีแนวทางแก้ไขเยียวยา (ตอนที่ 1 การอุทธรณ์)**”. / โดย
ปราณี สุขศรี. ว.ธรรมเนียม ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 43 (กรกฎาคม 2549) : 43-50.

❖ นำเสนอเรื่อง กระบวนการแก้ไขเยียวยา กรณีที่เจ้าหน้าที่มีคำสั่งปฏิเสธการจ่ายประโยชน์ทดแทนหรือที่ได้รับคำสั่งนั้นไม่พอใจคำสั่งหรือคำวินิจฉัยของเจ้าหน้าที่ คือ การอุทธรณ์ โดยให้สิทธิอุทธรณ์เป็นหนังสือต่อคณะกรรมการอุทธรณ์ได้ภายในสามสิบวันนับแต่วันที่ได้รับแจ้งคำสั่งดังกล่าว การทำคำอุทธรณ์เป็นหนังสือไม่ได้กำหนดแบบไว้ แต่ส่วนสำคัญอยู่ที่เนื้อหาของคำอุทธรณ์ ซึ่งสำนักงานประกันสังคมได้จัดทำแบบฟอร์มไว้ให้แล้ว โดยผู้มีความประสงค์จะยื่นคำอุทธรณ์สามารถขอรับได้ ณ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

สำนักงานประกันสังคมทุกแห่ง สิทธิหรือหน้าที่ของผู้รับคำสั่งเกี่ยวกับกระบวนการแก้ไขเยียวยาในชั้น
อุทธรณ์เป็นเรื่องจำเป็นที่ผู้ประสานงานพึงต้องรู้เพื่อจะได้ระมัดระวังและใช้สิทธิกันอย่างถูกต้องและเต็ม
ตามสิทธิที่กฎหมายกำหนดไว้

3. “มือถือโทรติดยาก”. / โดย อุไรดี๊ะ โอกาศ. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 43

(กรกฎาคม 2549) : 94-98.

❖ นำเสนอเรื่องโทรศัพท์มือถือที่โทรติดยากโดยเฉพาะการโทรข้ามเครือข่ายเป็นปัญหาใหญ่ที่
ส่งผลกระทบต่อคนจำนวนมาก สาเหตุหลักมาจากการแข่งขันกันทุบราคาค่าโทรจนปริมาณการใช้งาน
เพิ่มขึ้นเกินกว่าที่โครงข่ายและวงจรเชื่อมต่อระหว่างโครงข่ายรองรับได้ ซึ่งการแก้ไขปัญหามือถือติดยาก
นั้น เป็นหน้าที่ของสำนักงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติ เพราะเป็นหน่วยงานกำกับดูแล
โดยตรง และมีกฎหมายใช้บังคับโดยเฉพาะ ซึ่งสำนักงานคณะกรรมการกิจการโทรคมนาคมแห่งชาติอยู่
ระหว่างการจัดตั้งสถาบันคุ้มครองผู้บริโภคในกิจการโทรคมนาคม เพื่อทำหน้าที่รองรับเรื่องร้องเรียนและ
วินิจฉัยข้อร้องเรียนของผู้บริโภค ส่วนสำนักงานคณะกรรมการคุ้มครองผู้บริโภค บทบาทจะเป็นเพียง
หน่วยงานสนับสนุนและควบคุมสินค้าเท่านั้น

4. “ยุบสภา” ... ฟ้องศาลได้หรือไม่”. / โดย น้องแบม. ว.ธรรมนิติ ฉบับกฎหมายธุรกิจ. ปีที่ 4 ฉบับที่ 43

(กรกฎาคม 2549) : 89-93.

❖ นำเสนอถึงเรื่องพระราชกฤษฎีกายุบสภาผู้แทนราษฎร พ.ศ. 2549 ที่มีประชาชนกลุ่มหนึ่งฟ้อง
คดีต่อศาลปกครองและศาลรัฐธรรมนูญว่าพระราชกฤษฎีกาไม่ชอบด้วยกฎหมาย ซึ่งศาลปกครองสูงสุด
พิจารณาแล้วเห็นว่าพระราชกฤษฎีกายุบสภาเป็นกลไกอย่างหนึ่งซึ่งเป็นการใช้อำนาจฝ่ายบริหาร มิใช่เป็น
การใช้อำนาจทางปกครอง คดีนี้จึงไม่อยู่ในอำนาจพิจารณาตัดสินของศาลปกครองสูงสุด และศาลรัฐธรรมนูญ
ก็ตัดสินในทำนองเดียวกันเพราะเป็นการใช้อำนาจตามรัฐธรรมนูญซึ่งเป็นการกระทำของรัฐบาลเป็นเรื่อง
ความสัมพันธ์ทางการเมืองระหว่างรัฐสภา (ฝ่ายนิติบัญญัติ) และคณะรัฐมนตรี (ฝ่ายบริหาร) จึงเป็นดุลย
พินิจของฝ่ายบริหารอย่างแท้จริงไม่อยู่ภายใต้การตรวจสอบการใช้อำนาจโดยศาล ดังนั้นการกระทำของ
รัฐบาล (Acte de Gouvernement) ซึ่งเป็นการกระทำของฝ่ายบริหารในทางการเมืองบางเรื่องที่เป็นการใช้
อำนาจตามรัฐธรรมนูญจะไม่อยู่ภายใต้การตรวจสอบของศาลไม่ว่าศาลปกครองหรือศาลยุติธรรม



ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษีอากร

1. “การซื้อหุ้นต่ำกว่าราคาตลาดต้องเสียภาษีหรือไม่”. / โดย ดุลยลักษณ์ ตราชูธรรม. ว.ธรรมเนียม

ฉบับเอกสารภาษีอากร. ปีที่ 25 ฉบับที่ 298 (กรกฎาคม 2549) : 101-103.

❖ นำเสนอเรื่อง การซื้อขายหุ้นของบริษัทชินในกรณีการซื้อหุ้นในราคาหุ้นละ 1 บาท ในขณะที่ราคาตลาดหุ้นละ 15 บาท ได้รับส่วนลดถึงหุ้นละ 14 บาท เป็นส่วนลดที่แฝงการให้โดยเสนาหา ส่วนลดดังกล่าวจึงต้องถือเป็นเงินได้พึงประเมินตามมาตรา 39 ของบุคคลที่ซื้อหุ้นดังกล่าวที่จะต้องเสียภาษี ฉะนั้นจึงเป็นหน้าที่ของกรมสรรพากรที่จะต้องจัดเก็บภาษีจากบุคคลดังกล่าวต่อไป ส่วนในกรณีผู้ขายหุ้นเจ้าหน้าที่ไม่อาจประเมินราคาทรัพย์สินที่บุคคลธรรมดาขายต่ำกว่าราคาตลาดให้เป็นไปตามราคาตลาดได้ ฉะนั้น เจ้าหน้าที่ประเมินของกรมสรรพากรจะประเมินราคาหุ้นตามราคาตลาดหุ้นละ 15 และถือว่าผู้ขายได้เงินเพิ่มขึ้นอีกหุ้นละ 14 บาท ไม่ได้

2. “การให้กู้ยืมโดยไม่คิดค่าตอบแทน”. / โดย สมเดช วิจารณ์ศรีเสถียร. ว.ธรรมเนียม ฉบับเอกสารภาษี

อากร. ปีที่ 25 ฉบับที่ 298 (กรกฎาคม 2549) : 40-48.

❖ นำเสนอเรื่องการให้กู้ยืมเงินของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล ซึ่งการให้กู้ยืมเงินนี้จะคิดดอกเบี้ยหรือไม่ก็ได้ ถือว่าเป็นสิทธิของบริษัทหรือห้างหุ้นส่วนนิติบุคคล แต่การให้กู้ยืมเงินแล้วไม่คิดดอกเบี้ยหรือคิดดอกเบี้ยต่ำกว่าราคาตลาด โดยไม่มีเหตุอันสมควรเจ้าพนักงานประเมินมีอำนาจตามมาตรา 65 ทวิ (4) แห่งประมวลรัษฎากร ที่จะประเมินดอกเบี้ยตามราคาตลาดในวันที่ให้กู้ยืมพร้อมทั้งนำไปถือเป็นรายได้ในการคำนวณกำไรสุทธิหรือขาดทุนสุทธิเพื่อเสียภาษีเงินได้นิติบุคคล โดยผู้เขียนได้ให้ตัวอย่างกรณีศึกษาในคำพิพากษาศาลฎีกาที่ 2278/2548 ลงวันที่ 29 มิถุนายน 2548 เพื่ออธิบายเรื่องการให้กู้ยืมเงินของบริษัท/ห้างหุ้นส่วนบริษัทให้เข้าใจมากขึ้น



3. “ยกเว้น ภาษีอสังหาริมทรัพย์”. ว.ธรรมนิติ ฉบับเอกสารภาษีอากร. ปีที่ 25 ฉบับที่ 298 (กรกฎาคม 2549) : 25-37.

❖ นำเสนอเรื่อง การยกเว้นภาษีในธุรกิจอสังหาริมทรัพย์ ซึ่งเป็นธุรกิจขายสินค้าไม่ว่าจะเป็นที่ดินเปล่า ที่ดินพร้อมสิ่งปลูกสร้าง หากผู้ขายเป็นบุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคล เมื่อมีการขายอสังหาริมทรัพย์ จะต้องนำมูลค่าที่ขายได้ไปคำนวณเพื่อเสียภาษีเงินได้ และภาษีธุรกิจเฉพาะ (แล้วแต่กรณี) แต่มีบางกรณีที่มีข้อยกเว้นไม่ต้องเสียภาษีอากร เช่น การยกเว้นการโอนอสังหาริมทรัพย์ให้แก่สภากาชาดไทย การยกเว้นภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในกรณีการซื้ออาคาร อาคารพร้อมที่ดิน ห้องชุด การยกเว้นภาษีจากการเวนคืนอสังหาริมทรัพย์ การยกเว้นภาษีการโอนสาธารณูปโภค และบริการสาธารณะ และการยกเว้นภาษีเงินได้จาก การขายอสังหาริมทรัพย์ ตามมาตรา 3 (6) แห่งพระราชกฤษฎีกาออกตามความในประมวลรัษฎากรว่าด้วยการขายอสังหาริมทรัพย์ที่เป็นทางการค้าหรือหากำไร (ฉบับที่ 224)

ผู้ส่งออก

1. “การค้าไทย-สิงคโปร์ช่วงไตรมาสแรกปี 2549 แจ่วได้เปรียบดุลการค้าไทยเพิ่มขึ้นร้อยละ 51.1”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 454 (ปีเศษแรกกรกฎาคม 2549) : 74.

❖ กล่าวถึงการค้าระหว่างประเทศไทยกับสิงคโปร์ในช่วงไตรมาสแรกของปี 2549 โดยสิงคโปร์ได้เปรียบดุลการค้ากับไทยมูลค่า 554.5 ล้านดอลลาร์ ทั้งนี้ได้นำเสนอข้อมูลการส่งออก และการนำเข้าของสิงคโปร์ และรายการสินค้าที่สำคัญที่สิงคโปร์นำเข้าจากไทยทั้งหมดที่มีปริมาณเพิ่มขึ้นและลดลง

2. “ข้ามไปไม่ได้... ความร้อนแรงอุตสาหกรรมไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ในเวียดนาม”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 454 (ปีเศษแรกกรกฎาคม 2549) : 21.

❖ กล่าวถึงภาวะการแข่งขันในอุตสาหกรรมไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ และการหาแหล่งผลิตสินค้าของผู้ประกอบการ โดยเฉพาะประเทศเวียดนามซึ่งกำลังได้รับความสนใจจากนักลงทุนต่างชาติ และได้จัดอันดับให้เป็นประเทศที่น่าลงทุนเป็นอันดับ 4 ของเอเชีย รองจากจีน อินเดียและไทย ทั้งนี้ได้นำเสนอปัจจัยบวกที่ทำให้เวียดนามก้าวขึ้นมาเป็นแหล่งผลิตและส่งออกเครื่องใช้ไฟฟ้าและอิเล็กทรอนิกส์ที่สำคัญใน



ระดับภูมิภาค รวมทั้งปัจจัยลบอีกหลายด้านที่ยังเป็นปัญหาและอุปสรรคสำหรับการขยายตัวของอุตสาหกรรมดังกล่าว

3. “เขื่อนคลองท่าด่าน เขื่อนคอนกรีตบดอัดที่ยาวที่สุดในโลก”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 455 (ปีกร์หลังกรกฎาคม 2549) : 35.

❖ กล่าวถึงเขื่อนคลองท่าด่านอันเนื่องมาจากพระราชดำริจังหวัดนครนายก ซึ่งเป็นอีกโครงการที่พัฒนาตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ที่ได้พระราชทานมอบหมายให้กรมชลประทานเป็นผู้ดำเนินการก่อสร้าง เพื่อกักน้ำคลองท่าด่านไว้ให้ราษฎรในพื้นที่ได้มีน้ำใช้ในการเกษตรและอุปโภคบริโภค รวมทั้งเพื่อการอุตสาหกรรมและบรรเทาอุทกภัยในลุ่มน้ำนครนายก เขื่อนคลองท่าด่านเป็นเขื่อนคอนกรีตบดอัด (RCC Dam) ที่ยาวที่สุดในโลก และมีการนำเทคโนโลยีมาใช้เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการบริหารจัดการน้ำด้วยระบบคอมพิวเตอร์ รวมทั้งได้กลายเป็นแหล่งเพาะพันธุ์สัตว์น้ำนานาชนิดเป็นแหล่งชุมนุมของนกทำให้มีความอุดมสมบูรณ์ทางระบบนิเวศน์สูง

4. “ตลาดข้าวในอิตาลี”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 455 (ปีกร์หลังกรกฎาคม 2549) : 84.

❖ นำเสนอสถานการณ์ตลาดข้าวในประเทศอิตาลี ซึ่งเป็นประเทศผู้ผลิตข้าวรายใหญ่ที่สุดในยุโรป และประชาชนมีอัตราการบริโภคข้าวลดลง เนื่องจากชาวอิตาลีนิยมทานอาหารจำพวก Pasta เป็นหลัก ทำให้อิตาลีสามารถผลิตข้าวได้เพียงพอสำหรับความต้องการบริโภคภายในประเทศ สำหรับข้าวไทยมีสัดส่วนตลาดเพียงร้อยละ 4.8 เท่านั้นแต่มีแนวโน้มเพิ่มขึ้น เนื่องจากชาวไทยได้รับความนิยมจากชาวต่างประเทศที่อาศัยในอิตาลี

5. “ตามถนนบนเส้นทางโลจิสติกส์เชื่อมไทย-ลาว-เวียดนาม-จีน”. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 454 (ปีกร์แรกกรกฎาคม 2549) : 10.

❖ กล่าวถึงสาระสำคัญของโครงการสำรวจเส้นทางโลจิสติกส์ทางถนนระหว่างไทย-ลาว-เวียดนาม-จีน อันเป็นโครงการนำร่องเพื่อการส่งออกผลไม้ของไทยให้ขยายออกไปกว้างไกลยิ่งขึ้น และเป็นความช่วยเหลือระยะเวลาการจำหน่ายผลไม้ของไทยนานขึ้น โดยเส้นทางที่สำรวจเริ่มจากสะพานมิตรภาพไทย-ลาว เข้าประเทศลาว เวียดนาม และสิ้นสุดที่เมืองหนานหนิง ประเทศจีน รวมระยะทาง 1,651 กิโลเมตร ใช้เวลาเดินทาง 4 วัน พร้อมกันนี้ได้กล่าวถึงระเบียบปฏิบัติทางศุลกากรตามด่านชายแดนของแต่ละประเทศซึ่งทำให้ทราบปัญหาและอุปสรรคของแต่ละด่าน รวมทั้งแนวทางแก้ไขสำหรับผู้ส่งออกได้ศึกษาเป็นข้อมูล



6. “แนวคิดการทำธุรกิจในตลาดอินเดียมุมมองที่ผู้ส่งออกไทยควรพิจารณาอย่างจริงจัง”

ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 455 (ปีหลังกรกฎาคม 2549) : 81.

❖ นำเสนอแนวคิดในการทำธุรกิจต่างๆ ในประเทศอินเดีย ซึ่งผู้ประกอบการส่งออกสินค้าควรศึกษาและทำความเข้าใจก่อนตัดสินใจทำธุรกิจ เพื่อช่วยในการบรรเทาปัญหาอันอาจเกิดขึ้นให้น้อยลง ทั้งนี้สิ่งสำคัญที่ควรคำนึง คือ สินค้าและบริการต้องมีความแตกต่างจากคู่แข่งอื่น รวมทั้งการสร้างความพึงพอใจกับลูกค้า

7. “ลูกค้า-ความพึงพอใจและ CRM”. / โดย ศรัณพร ชวนเกริกกุล. ว.ผู้ส่งออก. ปีที่ 19 ฉบับที่ 454

(ปีแรกกรกฎาคม 2549) : 26.

❖ อธิบายถึงความสำคัญของ CRM หรือ Customer Relationship Management เป็นการสร้างความสัมพันธ์อันมั่นคงระหว่างผู้ผลิต หรือผู้ประกอบการกับลูกค้า โดยมีจุดมุ่งหมายเพื่อให้ลูกค้าเกิดความพึงพอใจและประทับใจต่อธุรกิจ ทำให้การทำธุรกิจนั้นๆ ประสบความสำเร็จและสามารถยืนหยัดอยู่ได้นาน ทั้งนี้ผู้เขียนได้ชี้ให้เห็นถึงการเข้ามามีบทบาทสำคัญต่อการดำเนินธุรกิจหลายประเภท รวมทั้งการนำแนวคิดของ CRM มาพัฒนาปรับปรุงใช้ในหน่วยงานภาครัฐ

8. “สิงคโปร์ผู้นำด้านระบบ e-Government คาดูใจให้ต่างชาติเข้ามาลงทุนเพิ่มขึ้น”. ว.ผู้ส่งออก.

ปีที่ 19 ฉบับที่ 455 (ปีหลังกรกฎาคม 2549) : 78.

❖ นำเสนอรายงานของสำนักงานส่งเสริมการค้าในต่างประเทศ ณ กรุงสิงคโปร์ ถึงระบบ e-Government ของสิงคโปร์ ซึ่งปัจจุบันรัฐบาลสิงคโปร์ได้จัดทำโครงการที่สำคัญหลายโครงการ เพื่อให้ประชาชนได้เข้าถึงข้อมูลและการให้บริการของรัฐบาลผ่านเว็บไซต์ และ e-services และยังได้พัฒนาระบบการให้บริการของหน่วยงานรัฐบาลโดยการส่งข้อความผ่านมือถือภายในปลายปีนี้ ซึ่งผลสำเร็จของระบบ e-Government ของสิงคโปร์นั้น เกิดจากหลายสาเหตุที่สำคัญ คือ ภาครัฐให้การสนับสนุนด้าน IT และการใช้คอมพิวเตอร์เพื่อการศึกษาในโรงเรียน เพื่อให้เยาวชนได้มีความรู้ความสามารถตั้งแต่วัยเด็ก และเตรียมทักษะได้พร้อมเพื่อเข้าสู่วัยทำงาน



รัฐสภาสาร

1. “ผลกระทบของสถานการณ์การเมืองต่อเศรษฐกิจปี 2549”. / โดย เกรียงศักดิ์ เจริญวงศ์ศักดิ์.

ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 6 (มิถุนายน 2549) : 56-68.

❖ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้ได้นำเสนอถึงปัญหาการเมืองส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจหรือไม่ อย่างเป็นทางการเมืองไม่สามารถนำมาคาดการณ์เศรษฐกิจได้จริงหรือไม่

2. “พระมหากษัตริย์นักพัฒนาทรัพยากรมนุษย์”. / โดย นุกูล สัญญัติเสรี. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 6 (มิถุนายน 2549) : 9-55.

❖ ในการปฏิบัติพระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์โดยตรงที่มีผลต่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ ในทางใดทางหนึ่งดังปรากฏตามโครงการในพระราชดำริ พระบรมราโชวาท พระราชดำรัสของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ผู้เขียนบทความเรื่องนี้จึงได้น้อมนำพระราชกรณียกิจในด้านการพัฒนาทรัพยากรมาพอสังเขปดังต่อไปนี้ โครงการตามพระราชดำริ “ทฤษฎีเศรษฐกิจพอเพียง” “โครงการพระดาบส” เป็นต้น พระบรมราโชวาทและพระราชดำรัสที่มีผลต่อการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ อาทิเช่น แนวพระราชดำริเกี่ยวกับความหมายและขอบเขตของการศึกษา แนวพระราชดำริเกี่ยวกับปรัชญาการศึกษาและปัญญา

3. “หลักการพื้นฐานการบริหารงานบุคคล กับสาระสำคัญบางประการตามหลักกฎหมายมหาชน”.

/ โดย วรนิดา ไชยชนตรตรี. ว.รัฐสภาสาร. ปีที่ 54 ฉบับที่ 6 (มิถุนายน 2549) : 69-97.

❖ บทความเรื่องนี้ ผู้เขียนได้นำเสนอถึงความหมายและหลักการพื้นฐานการบริหารงานบุคคล การจัดรูปแบบขององค์การบริหารงานบุคคล อำนาจหน้าที่พื้นฐานของการบริหารงานบุคคล แนวทางการควบคุมบุคลากรในองค์กร การบริหารงานบุคคลภายใต้ระบบคณะกรรมการ การบริหารงานบุคคลโดยใช้อำนาจควบคุมเหนือตัวบุคคล



วิจัยสภาวะแวดล้อม

1. “การกำจัดโครเมียมในน้ำเสียจากโรงงานฟอกหนัง โดยวิธีการดูดซับทางชีวภาพ ด้วยพืชใบเลี้ยงคู่และพืชใบเลี้ยงเดี่ยว (*Chromium Removal from Wastewater of Tanning Industry by Biosorption with Dicot and Monocot Species biomass*)”. / โดย พันธวัศ สัมพันธ์พานิช.

ว.วิจัยสภาวะแวดล้อม. ปีที่ 28 เล่มที่ 1 (2549) : 24-33.

❖ การทดสอบความสามารถของการใช้พืชที่พบในประเทศไทย เป็นการศึกษาการใช้เทคนิคไลโอในการฟื้นฟูสภาพพื้นที่ที่ปนเปื้อนโครเมียมในน้ำ การศึกษาเริ่มด้วยการสำรวจบริเวณพื้นที่โรงงานฟอกหนังเพื่อคัดเลือกวัชพืชที่มีความสามารถบนพื้นฐานการสะสมโครเมียมสูงสุด วัชพืช 4 ชนิดที่คัดเลือกใช้ในการศึกษาสามารถแบ่งออกได้เป็น 2 กลุ่มคือ 1) กลุ่มพืชใบเลี้ยงคู่ ได้แก่ ต้นก้างปลา (*Phyllanthus reticulatus*) และต้นขลุ้ (*Pluchea indica*) และ 2) กลุ่มพืชใบเลี้ยงเดี่ยว ได้แก่ หญ้าข้าวนก (*Echinochloa colonum*) และหญ้าแพรง (*Cynodon dactylon*) ซึ่งวัชพืชดังกล่าวที่ใช้ในการศึกษาคั้งนี้ ได้เก็บรวบรวมมาจากพื้นที่ที่ไม่มีกรปนเปื้อนของโลหะหนักโดยเฉพาะการปนเปื้อนจากโครเมียมในพื้นที่อำเภอบางปะหัน จังหวัดพระนครศรีอยุธยาและนำมาทำให้อยู่ในรูปของมวลชีวภาพและทำการศึกษานบนแบตซีไอโซโทมและการศึกษานบนคอสมันน์ โดยใช้น้ำเสียสังเคราะห์ที่มีความเข้มข้นของเฮกซะวาเลนทีโครเมียมเท่ากับ 50 มก./ล. ในการศึกษาพบว่า ใบของต้นก้างปลา ต้นขลุ้ หญ้าข้าวนก และหญ้าแพรง มีความสามารถในการดูดซับเฮกซะวาเลนทีโครเมียมสูงสุดเท่ากับ 53, 45, 37 และ 34 มก./ก.มวลชีวภาพที่ pH 2 ณ เวลาสมมูลที่ 24 ชม. นอกจากนี้ยังพบว่า ใบของมวลชีวภาพของวัชพืชทั้ง 4 ชนิดมีความสามารถในการดูดซับโครเมียมดีที่สุด โดยเฉพาะใบของต้นขลุ้มีความสามารถในการดูดซับเฮกซะวาเลนทีโครเมียมสูงสุดเท่ากับ 51.3 มก./ก.มวลชีวภาพที่ pH 2 ณ เวลาสมมูลที่ 102 ชม. อัตราการไหล 1.3 มล./นาที

2. “การกำจัดไอออนตะกั่วจากน้ำเสียด้วยตะกอนจุลินทรีย์ (*Removal of Lead Ions from Wastewater Using Microbial Sludge*)”. / โดย ชยาภาส ทับทอง. ว.วิจัยสภาวะแวดล้อม. ปีที่ 28 เล่มที่ 1 (2549) : 1-11.

❖ งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความสามารถในการกำจัดไอออนตะกั่วของตะกอนจุลินทรีย์ที่ไม่มีชีวิต โดยการเปลี่ยนแปลงความเข้มข้นของสารละลายเริ่มต้น และปริมาณการใช้ตะกอนจุลินทรีย์ ตะกอนจุลินทรีย์ที่ใช้เป็นวัสดุดูดซับในการทดลองนี้มี 3 ชนิด โดย 2 ชนิดแรก คือ AS-P และ MUR-P ได้



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

จากระบบบำบัดน้ำเสีย Activated Sludge และ Upflow Anaerobic Sludge Blanket ของอุตสาหกรรม น้ำอัดลมส่วนชนิดที่ 3 คือ CASS-N ได้จากระบบบำบัดน้ำเสีย Cyclic Activated Sludge System ของโรง ควบคุมคุณภาพน้ำ กรุงเทพมหานคร ตะกอนจุลินทรีย์ที่ได้จะนำมาล้างด้วยน้ำกลั่น อบแห้งในตู้อบที่ อุณหภูมิ 105 °C บดและแยกขนาดให้ได้อนุภาคที่มีขนาดเส้นผ่านศูนย์กลางประมาณ 106-150 ไมโครเมตร จากผลการทดลองพบว่าการดูดซับจะเข้าสู่สมดุลที่เวลา 15 นาที โดยมีเปอร์เซ็นต์การกำจัด ไออนอนตะกั่วสูงถึง 94-99 เปอร์เซ็นต์ ที่ความเข้มข้นของสารละลายเริ่มต้น 60 มิลลิกรัมต่อลิตร นอกจากนี้ ยังใช้สมการไอโซเทอร์มการดูดซับของแลงเมียร์ (Langmuir adsorption isotherm) และไอโซเทอร์มการดูด ซับของฟรุนด์ลิช (Freundlich adsorption isotherm) มาใช้ทำนายผลการทดลองพบว่าสมการไอโซเทอร์ม การดูดซับทั้ง 2 สมการ สามารถใช้ทำนายผลการทดลองได้ดี ค่า K_F ที่สูง แสดงให้เห็นถึงความสามารถใน การดูดซับไออนอน ตะกั่วของตะกอนจุลินทรีย์ทั้ง 3 ชนิดสูง ส่วนปริมาณไออนอนโลหะหนักตะกั่วที่ถูกดูดซับ สูงสุด (q_m) ของ AS-P, MUR-P และ CASS-N ที่ได้จากสมการไอโซเทอร์มการดูดซับของแลงเมียร์ มีค่า เป็น 253, 248 และ 247 มิลลิกรัมโลหะต่อกรัมวัสดุดูดซับตามลำดับ

3. “การศึกษาอัตราส่วนความเข้มข้นก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์ภายในและภายนอกอาคาร

(A Study on the Ratio of Indoor and Outdoor Carbonmonoxide concentration)”. / โดย อรุณ ชาติพงศ์. ว.วิจัยสภาวะแวดล้อม. ปีที่ 28 เล่ม 1 (2549) : 74-93.

❖ ในการศึกษาอัตราส่วนความเข้มข้น ก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์ภายในและภายนอกอาคาร ได้ ทำการศึกษาสถานีตรวจวัดที่อยู่ในบริเวณเส้นทางจราจร เพื่อเปรียบเทียบความเข้มข้นของก๊าซ คาร์บอนมอนอกไซด์ภายในและภายนอกอาคารบริเวณจุดที่อยู่ใกล้เส้นทางคมนาคม ในช่วงเวลา 8.00- 16.00 น. ซึ่งเป็นช่วงเวลาที่ก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์มีความเข้มข้นสูง ผลการตรวจวัดพบว่าอัตราส่วนความ เข้มข้นก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์ภายในและภายนอกอาคารทั้ง 4 สถานีที่ทำการศึกษา มีค่าเฉลี่ยอยู่ระหว่าง 0.43-0.77 โดยสถานีตรวจวัดบริเวณวัดชัยมงคลที่ตั้งอยู่บนถนนพระราม 1 ซึ่งเป็นถนนแคบมีอาคารสูงเรียง รายอยู่ทั้งสองฟากถนน และมีปริมาณการจราจรประมาณ 59,000 คัน/ชั่วโมง มีอัตราส่วนเข้มข้นก๊าซ คาร์บอนมอนอกไซด์ภายใน/ภายนอกอาคารเท่ากับ 0.65 สถานีตรวจวัดที่ศูนย์บริการสาธารณสุข 42 บางมด เป็นอาคารที่อยู่ไกลจากถนนพระราม 2 ซึ่งเป็นถนนที่กว้าง มีอาคารไม่หนาแน่นและมีปริมาณการจราจร ประมาณ 88,000 คัน/ชั่วโมง มีอัตราส่วนก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์ภายใน/ภายนอกอาคารเท่ากับ 0.48 ขณะที่สถานีตรวจวัดที่มูลนิธิคนตาบอดแห่งประเทศไทย ซึ่งตั้งอยู่บริเวณสี่แยกตึกชัย มีถนนพระราม 6 และ ถนนราชวิถีขนานทั้งสองด้าน และมีทางด่วนคร่อมทับบนถนนพระราม 6 อีกชั้นหนึ่งมีปริมาณการจราจร ผ่านบริเวณนี้ทั้งหมดประมาณ 136,395 คัน/ชั่วโมง พบว่ามีอัตราส่วนความเข้มข้นก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

ภายใน/ภายนอกอาคารเท่ากับ 0.77 ซึ่งสูงกว่าทุกบริเวณที่ทำการตรวจวัด ส่วนสถานีตรวจวัดที่โรงเรียนปวโรฬารซึ่งมีปริมาณการจราจรประมาณ 63,700 คัน/ชั่วโมง มีอัตราส่วนความเข้มข้นก๊าซคาร์บอนมอนนอกไซด์ภายใน/ภายนอกเท่ากับ 0.43 ซึ่งน้อยกว่าทุกสถานี แม้ว่าสถานีตรวจวัดอยู่ห่างจากถนนเพียง 1 เมตรก็ตาม แต่มีรั้วโรงเรียนที่สูงกั้นระหว่างถนนกับอาคารโรงเรียนจึงทำให้การแพร่กระจายของก๊าซคาร์บอนมอนนอกไซด์เข้าสู่บริเวณภายในได้น้อยลง และจากการวิเคราะห์ความแปรปรวน (Analysis of Variance) ของความเข้มข้น ก๊าซคาร์บอนมอนนอกไซด์ในทุกสถานีที่ทำการตรวจวัดพบว่า ความเข้มข้นก๊าซคาร์บอนมอนอกไซด์โดยเฉลี่ยมีความแตกต่างกันระหว่างภายในและภายนอกอาคาร แต่ไม่มีความแตกต่างกันอย่างมีนัยสำคัญระหว่างช่วงเวลาตรวจวัด

4. “ผลกระทบของเอทานอลต่อสภาพการละลายน้ำของสารอะโรมาติกไฮโดรคาร์บอน (Effect of Ethanol on the Aqueous Solubility of Aromatic Hydrocarbon)”. / โดย อุสารัตน์ ถาวะชัยสิทธิ์ และคนอื่นๆ ว.วิจัยสภาวะแวดล้อม. ปีที่28 เล่มที่ 1 (2549) : 61-72.

❖ งานวิจัยนี้ได้ทำการศึกษาถึงผลของเอทานอลต่อความสามารถในการละลายน้ำของสารโมโนอะโรมาติกไฮโดรคาร์บอนในกลุ่ม BTEX ซึ่งประกอบด้วยเบนซีน โทลูอินเอทิลเบนซีน และไซลีนทั้ง 3 ไอโซเมอร์ ทำการทดลองโดยเพิ่มอัตราส่วนโดยปริมาตรของเอทานอลในสารละลายผสมระหว่างสารไฮโดรคาร์บอนบริสุทธิ์ น้ำ และเอทานอลให้มีค่าจาก 0% เป็น 25% ตามลำดับ พบว่าความเข้มข้นของ BTEX ในชั้นน้ำมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นเมื่อปริมาณของเอทานอลในระบบมีค่าเพิ่มขึ้นจาก 0% เป็น 25% โดยเปอร์เซ็นต์การละลายน้ำมีค่าสูงขึ้นถึง 73%, 120%, 140%, 151%, และ 166% สำหรับเบนซีน โทลูอิน เอทิลเบนซีน ไซลีน (meta+para) และไซลีน (ortho) ตามลำดับ เมื่อพิจารณาเปอร์เซ็นต์การเพิ่มขึ้นของสภาพการละลายน้ำสำหรับสารแต่ละตัวในกลุ่ม BTEX ในสภาวะที่มีเอทานอลเทียบกับสภาพการละลายน้ำในสภาวะที่ไม่มีเอทานอล พบว่าเปอร์เซ็นต์การละลายน้ำที่เพิ่มขึ้นแปรผกผันกับขนาดของโมเลกุล ดังจะเห็นได้จากเปอร์เซ็นต์การเพิ่มขึ้นของค่าการละลายน้ำในสภาวะที่มีเอทานอลเป็นตัวละลายร่วมในระบบสำหรับไซลีนทั้งสามไอโซเมอร์และเอทิลเบนซีนมีค่าใกล้เคียงกัน แต่มีค่ามากกว่าโทลูอินและเบนซีน ตามลำดับ ผลงานวิจัยแสดงให้เห็นว่าเอทานอลสามารถเพิ่มปริมาณการปนเปื้อนของ BTEX ในน้ำผิวดินและน้ำใต้ดินในกรณีที่มีการรั่วไหลของแก๊สโซฮอล์หรือการรั่วไหลของเอทานอลร่วมกับ BTEX ลงสู่น้ำผิวดินหรือน้ำใต้ดิน



5. “ผลของสัดส่วนอัตราไหลเข้าต่ออัตราไหลเวียนกลับที่มีต่อประสิทธิภาพการบำบัดน้ำเสีย

ชุมชนด้วยระบบบำบัดไร้อากาศแบบอีจีเอสบี”. / โดย สุทธิญา ทองเครือ และ ชวลิต รัตนธรรมสกุล. ว.วิจัยสภาวะแวดล้อม. ปีที่ 28 เล่มที่ 1 (2549) : 13-23.

❖ งานวิจัยนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประสิทธิภาพของระบบบำบัดไร้อากาศแบบอีจีเอสบีในการบำบัดน้ำเสียชุมชน ประเภทอาคารเรียน จากอาคารเจริญวิศวกรรม คณะวิศวกรรมศาสตร์ จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย พบว่าเมื่อความเร็วไหลขึ้นคงที่เท่ากับ 4.5 ม./ชม. และเปลี่ยนแปลงสัดส่วนอัตราไหลเข้าต่ออัตราไหลเวียนกลับเป็น 1:3, 1:7, 1:11 และ 1 : 15 ระบบมีประสิทธิภาพในการกำจัดซีโอดีเฉลี่ยเท่ากับ 69.2, 72.6, 76.3 และ 74.6% ตามลำดับ ประสิทธิภาพในการกำจัดบีโอดีเฉลี่ยเท่ากับ 72.7, 73.5, 76.6 และ 75.6% ตามลำดับ และประสิทธิภาพในการกำจัดของแข็งแขวนลอยเฉลี่ยเท่ากับ 74.0, 77.4, 81.7 และ 73.3% ตามลำดับ และคุณภาพน้ำที่ออกจากระบบอีจีเอสบีผ่านมาตรฐานน้ำทิ้งอาคาร

6. “พฤติกรรมการเคลื่อนที่ของอาร์เซนิกในชั้นน้ำใต้ดิน(Transport Behavior of Arsenic in the

Aquifer)”. / โดย กิตติพงษ์ นิลบุตร และคนอื่นๆ ว.วิจัยสภาวะแวดล้อม. ปีที่ 28 เล่มที่ 1 (2549) : 50-59.

❖ งานวิจัยนี้เป็นการศึกษาพฤติกรรมการเคลื่อนที่ของอาร์เซนิกในรูปของอาร์เซไนท์และอาร์เซเนตในสภาวะน้ำใต้ดินโดยทำการทดลองกับดินตัวอย่าง 3 กลุ่มดิน คือ ดินร่วนเหนียวปนทราย ดินร่วนเหนียว และดินร่วนปนทราย ที่ pH 4, 7 และ 10 ในสภาวะที่มีไอออนลบฟอสเฟตอยู่ร่วมด้วย โดยทำการทดลองแบบต่อเนื่องโดยให้สารละลายอาร์เซนิกไหลผ่านคอลัมน์ดินในทิศทางไหลขึ้นที่อัตราเร็ว 15 มิลลิเมตรต่อชั่วโมง จากการทดลองพบว่าอาร์เซไนท์สามารถเคลื่อนที่ได้เร็วที่สุดในดินทรายร่วนรองลงมาคือในดินร่วนเหนียวปนทราย และช้าที่สุดในดินร่วนเหนียว และเมื่อมีไอออนฟอสเฟตร่วมด้วยในสารละลาย พบว่าไอออนฟอสเฟตทำให้การเคลื่อนที่ของอาร์เซไนท์ผ่านคอลัมน์ดินเร็วขึ้นมาก สำหรับการเคลื่อนที่ของอาร์เซเนต อาร์เซเนตสามารถเคลื่อนที่ได้ช้าที่สุดในดินร่วนเหนียวปนทราย และคอลัมน์ที่มีไอออนลบพบว่าฟอสเฟตทำให้การเคลื่อนที่ของอาร์เซเนตผ่านคอลัมน์ดินเร็วขึ้นมาก และเมื่อเปรียบเทียบระหว่างอาร์เซไนท์และอาร์เซเนต พบว่าที่ pH 4 ความเร็วในการเคลื่อนที่ผ่านคอลัมน์ดินร่วนเหนียวใกล้เคียงกัน แต่ที่พีเอช 7 และ 10 พบว่า อาร์เซไนท์เคลื่อนที่ได้ช้ากว่าอาร์เซเนต



ศิลปวัฒนธรรม

1. “คิงจุฬาลงกรณ์ “ปะทะ” ผู้นำจักรวรรดินิยม : ข้อเท็จจริงจากการ์ตูนล้อการเมืองพงศาวดารที่
ถูกละเลย” ในประวัติศาสตร์ไทย (ตอนจบ)”. / โดย ไกรฤกษ์ นานา ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27
ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2549) : 154.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึงรูปล้อการเมืองจากสมัยจักรวรรดินิยมจำนวน 6 รูป ซึ่งแต่ละรูปมี
สาระสำคัญเชื่อมโยงกับการเมืองในรัชสมัยของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว และรูปภาพ
เหล่านี้ได้เคยพาดหัวข่าวบนหนังสือพิมพ์ชื่อดังของยุโรปมาแล้วในอดีต อันเป็นการเปิดเผยภาพเหตุการณ์
ทางประวัติศาสตร์ของยุโรป ที่มีผลกระทบต่อเสถียรภาพของประเทศสยาม ประเทศเล็กๆ ที่ต้องยืนหยัดอยู่
ให้ได้ท่ามกลางกระแสรุกรานของมหาอำนาจตะวันตก ไม่ว่าจะเป็นอังกฤษ ฝรั่งเศส เยอรมัน และรัสเซีย

2. “พระที่นั่งทรงธรรม : วัดราชประดิษฐสถิตมหาสีมาราม”. / โดยเน่งน้อย ศักดิ์ศรี. ว.ศิลปวัฒนธรรม.
ปีที่ 27 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2549) : 143.

❖ นำเสนอรายละเอียดการบูรณปฏิสังขรณ์มรดกทางสถาปัตยกรรมและศิลปกรรมที่สำคัญของ
ประเทศ เพื่อเทิดพระเกียรติและเฉลิมฉลองในวโรกาสที่พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงครองราชย์ครบ
60 ปี ซึ่งบทความนี้ได้กล่าวถึงการบูรณปฏิสังขรณ์พระที่นั่งทรงธรรม หรือศาลาการเปรียญในวัดราช
ประดิษฐสถิตมหาสีมาราม โดยได้อธิบายถึงประวัติความเป็นมา การบูรณปฏิสังขรณ์ในสมัยรัชกาลที่ 5
รูปแบบการก่อสร้าง องค์ประกอบทางสถาปัตยกรรมที่เป็นข้อสันนิษฐานอันสื่อความหมายถึง
พระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวพระผู้ทรงสร้าง และความหมายถึงพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้า
เจ้าอยู่หัว พระผู้ทรงบูรณปฏิสังขรณ์ความหมายและความสำคัญของพระที่นั่งทรงธรรม เป็นเหตุอันสมควร
ที่วัดราชประดิษฐสถิตมหาสีมารามได้เป็นวัดหนึ่งที่ได้รับการบูรณปฏิสังขรณ์ในงานฉลองสิริราชสมบัติครบ
60 ปี ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวครั้งนี้



3. “พระที่นั่งบรมราชสถิตยมโหฬาร”. / โดย ชัชพล ไชยพร. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2549) : 32.

❖ นำเสนอประวัติความเป็นมาของพระที่นั่งบรมราชสถิตยมโหฬาร สถานที่ซึ่งพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงพระกรุณาโปรดเกล้า พระราชทานเลี้ยงพระกระยาหารค่ำแด่พระประมุขและพระราชวงศ์จาก 25 ประเทศ สถานที่ตั้งของพระที่นั่งบรมราชสถิตยมโหฬาร มีความเป็นมาตั้งแต่รัชสมัยรัชกาลที่ 3 ซึ่งทรงสร้างพระตำหนักถวายแด่สมเด็จพระบรมราชชนนี ในรัชกาลที่ 5 ทรงให้หรือพระตำหนักเก่าที่ทูลโตกรมเพื่อสร้างพระราชมณเฑียรสถานใหม่ ประกอบด้วยพระที่นั่งอีกหลายองค์ รวมทั้งพระที่นั่งบรมราชสถิตยมโหฬาร เพื่อเป็นอนุสรณ์ว่าบริเวณแห่งนี้เป็นที่เคยประสูติและประทับมาตั้งแต่ทรงพระเยาว์ ในรัชกาลปัจจุบันพระที่นั่งบรมราชสถิตยมโหฬารองค์เดิมถูกรื้อในปี 2501 เพื่อสร้างใหม่แต่ขาดแคลนงบประมาณทำให้การก่อสร้างหยุดชะงักไปหลายครั้ง จนกระทั่งเริ่มดำเนินงานต่อในปี 2545 โดยได้งบประมาณสนับสนุนจากรัฐบาลและเร่งการก่อสร้างเนื่องจาก สถานที่ดังกล่าวพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวจะทรงใช้เป็นสถานที่พระราชทานเลี้ยงแด่พระประมุขและพระราชวงศ์ต่างๆ ที่เสด็จมาร่วมพระราชพิธีฉลองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี

4. “ภาพลายก้ามปูเรื่องสามก๊กในพระอุโบสถวัดนางนองวรวิหาร : การตีความใหม่”. / โดย ศานติ-นวรรตน์ ภัคดีคำ. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2549) : 129.

❖ บทความเรื่องนี้อธิบายถึงรายละเอียดภาพจิตรกรรมฝาผนังในพระอุโบสถวัดนางนองวรวิหาร ซึ่งเป็นวัดที่เชื่อกันว่าน่าจะสร้างมาตั้งแต่กรุงศรีอยุธยา ภาพจิตรกรรมดังกล่าวนี้ได้เคยมีผู้ตีความไปบ้างแล้วสำหรับผู้เขียนได้มีความเห็นที่แตกต่างออกไปในบางส่วนและได้มีการศึกษาวิเคราะห์ภาพจิตรกรรมดังกล่าวอีกครั้ง โดยได้อธิบายถึงลักษณะการเรียงลำดับภาพ และการอธิบายรายละเอียดของแต่ละภาพเพื่อให้เห็นเนื้อหาของภาพลายก้ามปูทั้งหมด

5. “วันอุลัมพะมหาสังฆทาน : ที่มาของการทิ้งกระจาด”. / โดย เศรษฐพงษ์ จงสงวน. ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2549) : 102.

❖ กล่าวถึงรายละเอียดเกี่ยวกับการทำบุญสังฆทานในวันอุลัมพะ ซึ่งเป็นวันออกพรรษาตามประเพณีพระพุทธศาสนาของจีน พร้อมทั้งได้กล่าวถึงความเป็นมาของการทำบุญ ความเป็นมาของพิธีทิ้งกระจาด การจัดทำพิธีและสิ่งของที่ใช้ในพิธี



6. “สารทจีน : เทศกาลสำคัญที่กำลังลบลือน”. / โดย ถาวร ลิกขโกศล ว.ศิลปวัฒนธรรม. ปีที่ 27 ฉบับที่ 10 (สิงหาคม 2549) : 87.

❖ กล่าวถึงประวัติความเป็นมาของสารทจีน เทศกาลสำคัญทั้งของลัทธิขงจื้อ พุทธศาสนาเต๋า และชาวบ้าน เป็นเทศกาลอันยิ่งใหญ่ในอดีตและกำลังลดความสำคัญในปัจจุบัน ทั้งนี้ได้อธิบายถึงความสำคัญของสารทจีนตามศาสนาเต๋า ความหมายของสารทจีนตามชื่อทางการคือ “จงหยวนเจี๋ย” ความเชื่อของประเพณีจีนโบราณกับสารทจีน สารทจีนในสมัยราชวงศ์ต่างๆ ของจีน ลักษณะของกิจกรรมในวันสารทจีน ซึ่งเป็นความเชื่อมาแต่โบราณ นอกจากนี้ได้กล่าวถึงสารทจีนในประเทศซึ่งเป็นเทศกาลที่คู่กับตรุษจีน สงกรานต์ และสารทไทย ปัจจุบันสภาพเศรษฐกิจและสังคมที่เปลี่ยนแปลงไปทำให้สารทจีนกำลังเลือนหายไป

สมุนไพรเพื่อสุขภาพ(Herb for Health)

1. “ข้าวเคลือบสมุนไพร”. ว.สมุนไพรเพื่อสุขภาพ (Herb for Health) ปีที่ 6 ฉบับที่ 67 (กรกฎาคม 2549) : 58-60.

❖ ข้าวเคลือบสมุนไพร เป็นการเพิ่มคุณค่าทางอาหารให้แก่ข้าว โดยเสริมสารสกัดสมุนไพรไทยเคลือบเข้าไปบนเมล็ดข้าว เนื่องจากเราต้องการคุณค่าทางด้านสารที่มีประโยชน์ต่อร่างกายและป้องกันหรือต้านทานโรคต่างๆ ตามธรรมชาติได้ ข้าวเคลือบสมุนไพรที่ได้วิจัยแล้วมี 5 ชนิด คือ ข้าวเคลือบสารสกัดใบเตย กระเจี๊ยบ ขมิ้น อัญชัน และดอกคำฝอย ซึ่งพบว่าให้คุณค่าแตกต่างกันไป ดังนี้ ข้าวเคลือบสารสกัดใบเตย มีคุณค่าต่อร่างกายคือ บำรุงหัวใจ ลดการกระหายน้ำ แก้อาการอ่อนเพลีย รักษาโรคเบาหวาน ข้าวเคลือบสารสกัดดอกกระเจี๊ยบแดง ช่วยในการบำรุงสายตาลดการเกิดมะเร็งและเพิ่มการต่อต้านอนุมูลอิสระเพิ่มแคลเซียมให้แก่ร่างกาย ลดความดันโลหิตสูง ขับเสมหะ/ขับปัสสาวะได้ดี เป็นยาระบายอ่อนๆ รวมทั้งช่วยป้องกันการจับตัวของเลือด ข้าวเคลือบสารสกัดดอกอัญชัน ให้ประโยชน์ในด้านการแก้พิษต่างๆ รวมทั้งอาการฟกช้ำบนผิวหนัง ข้าวเคลือบสารสกัดขมิ้นชัน ช่วยรักษาแผลในกระเพาะอาหารและลำไส้ ช่วยย่อยอาหาร เพิ่มปริมาณน้ำดีในการย่อยไขมัน บำรุงตับและแก้อาการผื่นคัน แก้อาการท้องอืด ท้องเสีย ข้าวเคลือบสารสกัดดอกคำฝอย ลดไขมันในเส้นเลือด โดยกรดไลโนเลอิกที่สกัดจากดอกคำฝอยจะไปขยาย



หลอดเลือดไม่ให้อุดตัน ช่วยรักษาโรคหัวใจ ทำให้ขบวนการขับเหงื่อและของเสียออกจากร่างกายเกิดได้อย่างสม่ำเสมอ รวมทั้งลดความดันโลหิตสูงได้ด้วย

2. “ถ่านดำดี มีประโยชน์”. / โดย เอื้องแซะ. ว.สมุนไพรเพื่อสุขภาพ (Herb for Health) ปีที่ 6 ฉบับที่ 67 (กรกฎาคม 2549) : 56.

❖ ถ่านถูกนำมาใช้เป็นเชื้อเพลิงเนิ่นนานนับตั้งแต่สมัยโบราณแล้ว แต่ปริมาณการผลิตได้ลดจำนวนลงเมื่อเกิดธรรมชาติ ไฟฟ้าและน้ำมันปิโตรเลียมถูกนำมาใช้ทดแทนมากขึ้น จะสังเกตได้ว่าเราแทบจะไม่สามารถพบเห็นถ่านได้เลยในชีวิตประจำวันจากคุณสมบัติประโยชน์อื่นๆ โดยเฉพาะในแง่การช่วยส่งเสริมให้สุขภาพของคนเราดีขึ้นก็อาจเป็นไปได้ แต่ทว่าในปัจจุบันถ่านอาจจะสามารถดึงดูดความสนใจจากผู้คนได้อีกครั้ง ถ่านส่วนใหญ่ผลิตจากไม้ที่นำไปเผาบางส่วนด้วยความร้อนเพียงเล็กน้อยเพื่อให้มันกลายเป็นคาร์บอน เราสามารถแบ่งประเภทของถ่านชนิดต่างๆ ออกเป็นสองประเภทใหญ่ๆ ดังนี้ 1) ถ่านสีดำ (ถ่านที่เผาโดยทั่วไป) 2) ถ่านแข็ง White Charcoal (ถ่านที่เผาโดยกรรมวิธีพิเศษ)

3. “ฤๅษีตัดตนเหยื่อรายใหม่ของการล่าอาณานิคมบนแผ่นดินกระดาศ”. ว.สมุนไพรเพื่อสุขภาพ (Herb for Health). ปีที่ 6 ฉบับที่ 67 (กรกฎาคม 2549) : 87-88.

❖ ฤๅษีตัดตน ภูมิปัญญาของไทย มีหลักฐานปรากฏชัดเจนมาตั้งแต่สมัยรัชกาลที่ 1 ถึงรัชกาลที่ 3 พระองค์ทรงโปรดเกล้าฯ ให้นำรูปปั้นฤๅษีและโคลงกลอนนั้นไปถวายให้ต่างชาติ แล้วต่างชาติมีการทำซ้ำทั้งรูปปั้น เนื้ออินและโคลงกลอน ในกฎหมายลิขสิทธิ์ถือว่าเป็นการทำเลียนแบบ มีความผิด ก็ต้องสืบกันอย่างมากมายว่าใครเป็นคนปั้น ส่วนปัจจุบันเราถือว่ารูปปั้นนี้เป็นของเก่าเมื่อเกิดปัญหาขึ้นก็ต้องใช้พระราชบัญญัติของเก่า กรมศิลปากรเข้ามากำกับ ซึ่งมีหน้าที่ในการดูแลของเก่าที่ขึ้นบัญชีแล้วมิให้สูญหาย ส่วนในแง่ของศิลปกรรมการปั้นนั้นรูปปั้นฤๅษีตัดตนทำนี้ มีโคลงกลอนประกอบแบบนี้เราก็ต้องไปจดเป็นประติมากรรมประเทศสยาม เป็นภูมิรัฐภูมิปัญญาภายใต้พระราชบัญญัติคุ้มครองสิทธิภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทย ว่านี่คือตำราฤๅษีตัดตนของชาติไทย ซึ่ง พรบ. คุ้มครองการแพทย์แผนไทยนี้จะช่วยให้ความรู้และสมบัติของชาติไม่ให้ถูกช่วงชิงไปอย่างง่ายตายเพียงปลายปากกา ภายใต้ พรบ. คุ้มครองภูมิปัญญาการแพทย์แผนไทยนี้ ภูมิรัฐต่างๆ ที่สั่งสมกันมาตั้งแต่โบราณกาลจะได้รับการคุ้มครองเป็นอย่างดี แต่กว่าพระราชบัญญัตินี้จะออกมาเป็นรูปเป็นร่างได้ก็ต้องอาศัยความร่วมมือจากหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการออกกฎกระทรวง



4. “หญ้าแฝก ... กำแพงที่มีชีวิต ปกป้องน้ำและอนุรักษ์ดิน”. / โดย นบสร ว.สมุนไพรมะเพื่อสุขภาพ

(Herb for Health). ปีที่ 6 ฉบับที่ 67 (กรกฎาคม 2549) : 89-90.

❖ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวทรงตระหนักถึงสภาพปัญหาการชะล้างพังทลายของดินและการสูญเสียหน้าดินที่อุดมสมบูรณ์ จึงทรงศึกษาถึงศักยภาพของ “หญ้าแฝก” ซึ่งเป็นพืชพื้นบ้านของไทยที่มีคุณสมบัติพิเศษในการช่วยป้องกันการชะล้างพังทลายของหน้าดินและอนุรักษ์ความชุ่มชื้นใต้ดิน ซึ่งมีวิธีการปลูกแบบง่ายๆ เกษตรกรสามารถดำเนินการได้เองโดยไม่ต้องให้การดูแลหลังการปลูกมากนักทั้งประหยัดค่าใช้จ่ายกว่าวิธีอื่นๆ อีกด้วย จึงได้พระราชทานพระราชดำริให้ดำเนินการศึกษาทดลอง เกี่ยวกับหญ้าแฝก และลักษณะของหญ้าแฝก หญ้าแฝกมีชื่อสามัญเป็นภาษาอังกฤษว่า Vetiver Grass มีด้วยกัน 2 สายพันธุ์ คือ หญ้าแฝกดอน (*Vetiveria nemoralis* A. Camus) และหญ้าแฝกหอม (*Vetiveria zizanioides* Nash) เป็นพืชที่มีอายุได้หลายปี ขึ้นเป็นกอแน่น มีใบเป็นรูปขอบขนานแคบปลายสอบแหลม ยาว 35-80 ซม. มีส่วนกว้าง 5-9 มม. หญ้าแฝกจะมีการขยายพันธุ์ที่ได้ผลรวดเร็ว โดยการแตกหน่อจากลำต้นใต้ดินในบางโอกาสสามารถแตกแขนงและรากออกจากในส่วนของก้านช่อดอกได้ เมื่อหญ้าแฝกโน้มลงดินทำให้มีการเจริญเติบโตเป็นกอหญ้าแฝกใหม่ได้ ผู้เขียนบทความเรื่องนี้จึงได้นำเสนอถึงความมหัศจรรย์ของหญ้าแฝกที่สามารถช่วยป้องกันการพังทลายของหน้าดินนั้นอยู่ที่รากเป็นส่วนสำคัญ และเป็นลักษณะพิเศษของหญ้าแฝกที่ถูกนำไปใช้ประโยชน์เป็นหลัก เพื่อการอนุรักษ์ดินและน้ำ การปลูกเพื่อแก้ปัญหาการพังทลายของดินเป็นร่องน้ำลึก การปลูกเพื่ออนุรักษ์ความชุ่มชื้นในดิน ตลอดจนการปลูกในพื้นที่ดินดาน

5. “อช.น้ำตกสามหลั่น”. ว.สมุนไพรมะเพื่อสุขภาพ (Herb for Health). ปีที่ 6 ฉบับที่ 67 (กรกฎาคม 2549) : 83-86.

❖ “อุทยานแห่งชาติ น้ำตกสามหลั่น” แห่งนี้มีพื้นที่ครอบคลุม 4 อำเภอ คือ อำเภอเมือง อำเภอแก่งคอย อำเภอหนองแค และอำเภอวิหารแดง มีเนื้อที่ประมาณ 44 ตารางกิโลเมตร หรือ 27,856 ไร่ ได้ประกาศเป็นอุทยานแห่งชาติเมื่อวันที่ 2 มิถุนายน พ.ศ. 2524 ซึ่งภายในอุทยานฯ ประกอบด้วยภูเขาน้อยใหญ่ มีที่ราบในหุบเขา ยอดที่สูงที่สุดคือ เขาคกรก มีความสูงประมาณ 329 เมตร จากระดับน้ำทะเล โดยสามารถมองเห็นตัวเมืองสระบุรี และอำเภอใกล้เคียงได้อย่างชัดเจน ทั้งยังเป็นที่ยาอาศัยของสัตว์ป่า เช่น ไก่ฟ้า ไก่ป่า กุ้ง ลิง หมูป่า และนกนานาชนิด ที่สำคัญได้แก่ นกเจ้าฟ้าหญิงสิรินธร สภาพป่าประกอบด้วยป่าเบญจพรรณ ป่าดิบแล้ง และทุ่งหญ้า มีพันธุ์ไม้ที่สำคัญได้แก่ แดง ประดู่ เต็ง รัง ตะเคียนทอง มะค่า ตะแบก และพันธุ์ไม้อื่นๆ อีกกว่า 800 ชนิด ส่วนพืชพื้นล่างเป็นพวกไม้ไผ่ชนิดต่างๆ หวาย กัลว้ายไม้ป่า เป็นต้น โดยภายในบริเวณอุทยานฯ มีน้ำตกหลายแห่ง ได้แก่ น้ำตกสามหลั่น น้ำตกโพธิ์หินดาด และน้ำตกโดนรากไทร ตลอดจนพืชสมุนไพรต่างๆ ที่ครอบคลุมพื้นที่อยู่ในอุทยานแห่งนี้ตลอดจนประโยชน์ และสรรพคุณทางยา



สารคดี

1. “คนไทยรักพระเจ้าอยู่หัว”. / โดย เพ็ญศิริ จันทรประทีปฉาย. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 257 (กรกฎาคม 2549) : 70.

❖ นำเสนอภาพและเรื่องราวในงานฉลองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยคัดเลือกภาพที่น่าสนใจพร้อมคำอธิบายตั้งแต่วันที่ 9 มิถุนายน 2549 ถึง 13 มิถุนายน 2549 อันถือเป็นปรากฏการณ์รวมพลังครั้งสำคัญของคนไทย ที่มารวมตัวกันเพื่อถวายความจงรักภักดีแด่พระมหากษัตริย์ผู้ทรงอุทิศพระวรกาย เพื่อประโยชน์สุขของประชาชนตลอดระยะเวลาที่ทรงครองราชย์อันยาวนานถึง 60 ปี

2. “มิตรจากแดนไกลพร้อมใจถวายพระพร”. / โดย เพ็ญศิริ จันทรประทีปฉาย. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 257 (กรกฎาคม 2549) : 110.

❖ นำเสนอรายละเอียดการเสด็จพระราชดำเนินของพระประมุขและพระราชวงศ์จากทั่วโลก เพื่อทรงร่วมในงานฉลองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยจัดเรียงลำดับการเสด็จพระราชดำเนินตามลำดับอาวุโสในการครองราชย์ นับเป็นครั้งแรกของประเทศไทยและอาจนับเป็นครั้งแรกของโลก ที่พระประมุขและพระราชวงศ์ต่างประเทศจำนวนมากเสด็จพระราชดำเนินมาร่วมงานอย่างพร้อมเพรียงกัน

3. “25 พระราชอาคันตุกะ”. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 257 (กรกฎาคม 2549) : 113.

❖ นำเสนอรายละเอียดเกี่ยวกับพระราชประวัติและพระประวัติของพระประมุขและพระราชวงศ์ต่างประเทศ ที่เสด็จพระราชดำเนินและเสด็จมาทรงร่วมงานฉลองสิริราชสมบัติครบ 60 ปี ของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว พร้อมทั้งข้อมูลโดยสังเขปของแต่ละประเทศ และความสัมพันธ์กับประเทศไทย



4. “รวมมิตร : มิตรจากเนเธอร์แลนด์”. / โดย สุเจน กรรพฤทธิ์. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 257

(กรกฎาคม 2549) : 24.

❖ นำเสนอเรื่องราวของอาจารย์ไอโตเม โคลน์ ฮัตตีซิง นักมานุษยวิทยาชาวฮอลแลนด์ที่กำลังศึกษาชาวลิซอกกลุ่มหนึ่งในหมู่บ้านชาวเขา อำเภอแม่สรวย จังหวัดเชียงราย โดยสนใจศึกษาถึงวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของชาวเขาเผ่าลิซอ รวมทั้งวัฒนธรรมประเพณี บทบาทของผู้หญิงและผู้ชายในเผ่า อาชีพภายหลังจากหยุดปลูกฝิ่น และความเปลี่ยนแปลงที่เกิดขึ้น นอกจากการศึกษาวิถีชีวิตของชาวเขาแล้ว อาจารย์ไอโตเมยังให้ความช่วยเหลือชาวเขาที่ดอยลานในเรื่องความเป็นอยู่และการดูแลสุขภาพ การศึกษาของอาจารย์ไอโตเมสะท้อนให้เห็นถึงวิถีชีวิตที่เรียบง่ายอยู่กับธรรมชาติ และยังมีชาวเขาบางคนพยายามรักษาวัฒนธรรมดั้งเดิมของตนไว้ ในขณะที่วัฒนธรรมตะวันตกเริ่มขยายวงกว้างเข้าสู่ชนบทของไทยมากขึ้น

5. “สถานที่ตายของชายชื่อ จิตร ภูมิศักดิ์”. / โดย สุเจน กรรพฤทธิ์. ว.สารคดี. ปีที่ 22 ฉบับที่ 257

(กรกฎาคม 2549) : 59.

❖ จิตร ภูมิศักดิ์ เป็นบุคคลที่ทางราชการระบุว่า เป็นคอมมิวนิสต์ และเสียชีวิตจากการฆาตกรรมโดยเจ้าหน้าที่ของรัฐเมื่อ 5 พฤษภาคม 2509 แต่สำหรับชาวบ้านหนองกุง อำเภอวาริชภูมิ จังหวัดสกลนคร ถือว่า จิตร ภูมิศักดิ์ เป็นวีรบุรุษของพวกเขา ชื่อของจิตร ภูมิศักดิ์ยังคงได้รับความสนใจจากทั้งนักวิชาการและบุคคลทั่วไปอยู่เสมอ โดยเฉพาะสถานที่เสียชีวิต ซึ่งปัจจุบันได้มีการทำบุญครอบรอบวันเสียชีวิตทุกปี รวมทั้งงานเขียนต่างๆ ก็ยังคงได้รับการตีพิมพ์เผยแพร่ในอนุชนรุ่นหลังได้ทราบถึงแนวคิดของจิตร ภูมิศักดิ์อยู่เสมอ



เอเชียปริทัศน์

1. “การแบ่งแยกดินแดนและการก่อการร้าย ในอินโดนีเซีย : ศาสนาเป็นเพียงข้ออ้าง (Separatism and terrorism in Indonesia : Religion is a mere Interence)”. / โดย สุภาศัพท์พรหม ตั้งตรงไพโรจน์. ว.เอเชียปริทัศน์. ปีที่ 26 ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม-ธันวาคม 2548) : 58-85.

❖ เหตุการณ์วันที่ 11 กันยายน ค.ศ. 2001 ซึ่งเป็นที่รับรู้ของคนทั่วโลกว่าเป็นการกระทำของกลุ่มมุสลิมหัวรุนแรงบางกลุ่ม และส่งผลให้คนส่วนใหญ่มองว่าอิสลามเป็นศาสนาที่สอนให้คนกระทำการรุนแรงต่อคนต่างศาสนา ทั้งๆ ที่กลุ่มหัวรุนแรงที่นับถือศาสนาอื่นๆ นั้นมีอีกเป็นจำนวนมาก และอาจใช้วิธีการก่อการร้ายเช่นเดียวกัน อย่างไรก็ตาม เราไม่อาจปฏิเสธได้ว่าการก่อการร้ายที่เกิดขึ้นในภูมิภาคเอเชียอาคเนย์ในช่วงเวลา 5-10 ปีที่ผ่านมา มาจากกลุ่มมุสลิมหัวรุนแรงทั้งที่เป็นกลุ่มที่ต้องการแบ่งแยกดินแดนมาปกครองตนเอง และกลุ่มที่ต้องการก่อตั้งรัฐอิสลามเกือบทั้งสิ้น แต่ทั้งนี้ ไม่ได้หมายความว่า ศาสนาเป็นมูลเหตุเบื้องต้นที่ทำให้เกิดการแบ่งแยกดินแดน จนกระทั่งนำวิธีการก่อการร้ายมาใช้ ทั้งนี้ กลุ่มแบ่งแยกดินแดนมักจะนำเอาศาสนาเป็นข้ออ้างในการกระทำการรุนแรง เพื่อหวังผลในการระดมแนวร่วมเท่านั้น สาเหตุเหล่านี้ต่างหากที่เป็นรากเหง้าที่แท้จริง ซึ่งยังคงปรากฏอยู่ทุกวันนี้ในประเทศต่างๆ อันได้แก่ การกระจายรายได้ที่ไม่เสมอภาค การกดขี่เอารัดเอาเปรียบกลุ่มคนที่เป็นชนกลุ่มน้อยในประเทศ พฤติกรรมฉ้อราษฎร์บังหลวงของเจ้าหน้าที่รัฐ และปัญหาความเหลื่อมล้ำทั้งทางด้านการเมือง เศรษฐกิจและสังคม

2. “การศึกษาสุขภาวะของชาวมุสลิมในประเทศไทย : มิติทางด้านเศรษฐศาสตร์สาธารณสุข (Health Studies of Muslim in Thailand : Economics perspective)”. / โดย มณีศรี พันธุลาภ. ว.เอเชียปริทัศน์. ปีที่ 26 ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม-ธันวาคม 2548) : 157-192.

❖ การศึกษาสุขภาวะของชาวมุสลิมในประเทศไทย โดยใช้มิติทางด้านเศรษฐศาสตร์สาธารณสุขในการวิเคราะห์ เพื่อศึกษาโครงสร้างของมุสลิมไทยในปัจจุบัน ตลอดจนสุขภาวะมุสลิมไทยทั้งในอดีต (2525-2546) และปัจจุบัน (2547-2548) โดยการสัมภาษณ์กลุ่มตัวอย่างในภาคเหนือ ภาคกลาง กรุงเทพมหานคร ภาคใต้ตอนบน และภาคใต้ตอนล่าง รวมทั้งการศึกษาเชิงลึกจากกลุ่มผู้นำศาสนา และผู้นำชุมชนในภาคเหนือ และภาคใต้ตอนล่าง จากการศึกษา พบว่า โดยส่วนรวมแล้ว ในปัจจุบัน ตัวอย่างครัวเรือนชาวมุสลิมในประเทศไทยเป็นครัวเรือนขนาดเล็กมีสมาชิกประมาณ 1-5 คน ด้านสุขภาวะนั้นพบว่า โรคเรื้อรังที่กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ป่วย คือ โรคความดันโลหิตสูง รองลงมา คือ โรคกระดูกและข้อ



กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.

และโรคเบาหวาน โดยส่วนใหญ่นิยมเข้ารับการรักษาที่โรงพยาบาลทั่วไป โรงพยาบาลศูนย์ รองลงมา ได้แก่ โรงพยาบาลชุมชน และสถานเอนามัย ส่วนทัศนคติที่มีต่อการเข้ารับการรักษาจากแพทย์ต่างประเทศ แม้จะให้ความสำคัญ แต่กลุ่มตัวอย่างก็คิดว่าความเชี่ยวชาญของแพทย์มีความสำคัญกว่า แต่พฤติกรรมที่น่าเป็นห่วง คือ การสูบบุหรี่ เพราะครัวเรือนตัวอย่างในภาคใต้ตอนบน และภาคใต้ตอนล่างมีสมาชิกอย่างน้อย 1-2 คนสูบบุหรี่ ซึ่งภาครัฐควรรณรงค์และให้ความรู้ถึงโทษภัยของการสูบบุหรี่ ตลอดจนการดูแลและส่งเสริมสุขภาพด้านอื่นๆ ของสมาชิกในชุมชน เช่น การออกกำลังกาย เช่น สำคัญจะสืบลัด สุขอนามัยแม่และเด็ก โดยเฉพาะการร่วมมือกับผู้นำศาสนา และผู้นำชุมชนซึ่งเป็นผู้ที่มีบทบาทอย่างมากต่อพฤติกรรมของสมาชิกในชุมชนมุสลิมโดยเฉพาะในภาคใต้ตอนล่าง

3. “ประวัติศาสตร์มุสลิมในจีน : บทเรียนต่อรัฐชาติในยุคโลกาภิวัตน์ (History of Muslim in China : lessons to nationstates in a globalization era)”. / โดย ฮาฟีส สาและ. ว.เอเชียปริทัศน์. ปีที่ 26 ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม-ธันวาคม 2548) : 122-152

❖ ประวัติศาสตร์ของมุสลิมจีนในยุคอาณาจักรสามารถแบ่งออกเป็น 3 ช่วงที่สำคัญ ทั้งนี้โดยจำแนกตามสถานภาพของมุสลิมในสังคมจีน ซึ่งมีความแตกต่างกันไปในแต่ละช่วงเวลา โดยในช่วงที่ 1 เป็นช่วงแห่งการเข้ามาของศาสนาอิสลาม ในปี ค.ศ. 651 ซึ่งตรงกับสมัยราชวงศ์ถัง ช่วงที่ 2 เป็นช่วงเวลาที่มุสลิมเริ่มมีบทบาทและมีความผสมกลมกลืนกับสังคมจีนมากขึ้นเป็นลำดับ โดยเริ่มตั้งแต่สมัยราชวงศ์ซ่ง และเข้มข้นขึ้นในสมัยราชวงศ์หยวน จนกระทั่งขึ้นสู่จุดสูงสุดของสถานภาพในสมัยราชวงศ์หมิง อย่างไรก็ตามในสมัยราชวงศ์ซิง ซึ่งเป็นราชวงศ์สุดท้ายของอาณาจักรจีน มุสลิมต้องตกอยู่ในสภาพที่ยากลำบาก ช่วงเวลาที่ 3 นี้จึงเต็มไปด้วยเรื่องราวแห่งการกดขี่และการสู้รบระหว่างมุสลิมกับราชสำนักแมนจู นอกเหนือจากการนำเสนอเรื่องราวทางประวัติศาสตร์ของมุสลิมในจีนยุคอาณาจักรแล้ว บทความนี้ยังมุ่งนำเสนอแนะบางประการจากประวัติศาสตร์ดังกล่าวที่จะเป็นบทเรียนต่อรัฐชาติในยุคปัจจุบัน โดยเฉพาะอย่างยิ่งรัฐที่มีประชากรมุสลิมเป็นชนกลุ่มน้อย ซึ่งดำรงอยู่ในบริบทของโลกยุคโลกาภิวัตน์ที่มีเงื่อนไขบางประการเอื้ออำนวยให้ความเป็นประชาชาติมุสลิมข้ามเส้นพรมแดนเข้มข้นขึ้น และที่ผ่านมารัฐมักจะมีมองเครือข่ายความสัมพันธ์ของมุสลิมที่เชื่อมโยงกันข้ามชาติในลักษณะที่เป็น “ภัย” บทความชิ้นนี้จึงนำเสนอให้รัฐปรับมุมมองมาสู่มิติที่เป็น “โอกาส” มากขึ้น



4. “ปัญหาความมั่นคงใหม่ในมุมมองของโลกอิสลาม (New Security Problem in Islamic Perspective)”. / โดย ศราวุฒิ อารีย์. ว.เอเชียปริทัศน์. ปีที่ 26 ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม-ธันวาคม 2548) : 8-55.

❖ ภายหลังเหตุการณ์ 11 กันยายน 2001 ผู้คนทั่วโลกต่างได้เอียงกันถึงปรากฏการณ์การก่อการร้ายที่เกิดขึ้น ในกระบวนการนั้นทำให้ชาวมุสลิมและความศรัทธาของพวกเขาต้องถูกโจมตีจากผู้ไม่หวังดีต่ออิสลามที่พยายามเชื่อมโยงอิสลามและมุสลิมให้เข้ากับการก่อการร้าย ผลที่เกิดขึ้นคือ ชาวมุสลิมทุกแห่งหนถูกมองผ่าน “ภาพในความคิด” ที่เป็นลบเช่นเดียวกันหมด ภายใต้สถานการณ์ดังกล่าวงานศึกษานี้จึงพยายามที่เผยถึงสาเหตุเบื้องหลังของสถานการณ์ปัจจุบัน โดยการอธิบายถึงคำสอนอันแท้จริงของอิสลามที่เกี่ยวข้องกับหัวข้อศึกษา และปัจจัยที่นำไปสู่ความเข้าใจที่ว่า อิสลาม ซึ่งเป็นเสมือนความศรัทธานั้นเชื่อมโยงกับการก่อการร้าย นอกจากนี้ งานศึกษานี้ยังพยายามวิเคราะห์อย่างเป็นกลางและเป็นเหตุเป็นผลเกี่ยวกับกรอบแนวคิดเรื่องการก่อการร้าย และสาเหตุรากเหง้าการใช้ความรุนแรงขององค์กรติดอาวุธในโลกอิสลามในช่วงทศวรรษที่ผ่านมา อย่างไรก็ตาม บทสรุปของการศึกษานี้ คือ การก่อการร้ายไม่มีศาสนาและไม่ใช่อุดมการณ์ แต่เป็นปรากฏการณ์ชั่วร้ายที่แทรกซึมเข้าไปในทุกๆ ภาคส่วนของสังคมโลก โดยที่ผู้ก่อการก็มาจากผู้นับถือศาสนาต่างๆ ไม่จำกัดเฉพาะแต่ในศาสนาอิสลามเท่านั้น แม้ว่าผู้ก่อการจะต้องถูกประณามและถูกติดตามไล่ล่ามาลงโทษ แต่ที่สำคัญกว่านั้น คือ การรับมือกับการก่อการร้าย ซึ่งต้องมีการศึกษาวิเคราะห์กัน อย่างไม่มีอคติ และต้องเปิดใจให้กว้างเพื่อทำการวินิจฉัยโรคร้ายนี้อย่างถี่ถ้วนก่อนที่จะลงมือบำบัดรักษา และขจัดการก่อการร้ายให้หมดไปจากโลก

5. “สหรัฐอเมริกา-อาเซียน : นัยความร่วมมือในประเด็นการก่อการร้าย (USA-ASEAN : the Implication in Cooperation to Terrorism Issue)”. / โดย ดลยา เทียนทอง. ว.เอเชียปริทัศน์. ปีที่ 26 ฉบับที่ 2 (กรกฎาคม-ธันวาคม 2548) : 90-115.

❖ สหรัฐฯ และอาเซียนตกลงที่จะร่วมมือกันในการต่อต้านปัญหาการก่อการร้าย โดย U.S.-ASEAN Joint Declaration on Combating Terrorism ได้ถูกลงนามในปี 2002 สำหรับบทบาทและท่าทีของสหรัฐฯ ต่อความร่วมมือที่เกิดขึ้นวิเคราะห์ได้ว่าสอดคล้องกับนโยบายต่างประเทศของสหรัฐฯ ในเชิงสัจนิยม ทั้งนี้เพื่อปกป้องผลประโยชน์แห่งชาติของสหรัฐฯ ด้านความมั่นคง และการเมืองในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ขณะเดียวกันก็อาจวิเคราะห์ได้ว่าบทบาทและท่าทีของสหรัฐฯ ต่อความร่วมมือครั้งนี้เป็นการกลับมาอย่างชอบธรรมอีกครั้งในฐานะมหาอำนาจที่มีบทบาทสำคัญในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ และที่สำคัญดูเหมือนจะเป็นการสกัดกั้นพลังอำนาจของจีนที่นับวันจะมีมากมายในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ ส่วนปฏิบัติการเชิงบวกของอาเซียนในความร่วมมือกับสหรัฐฯ ครั้งนี้ มีจุดประสงค์ที่จะมุ่งเน้นรักษาและส่งเสริม

กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร.



ผลประโยชน์แห่งชาติของอาเซียนในด้านความมั่นคง การเมือง และเศรษฐกิจ ยิ่งไปกว่านั้นยังอาจแสดงให้เห็นว่าอาเซียนสามารถอาศัยสหรัฐฯ เป็นตัวถ่วงดุลอำนาจของจีนในเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ในอีกทางหนึ่ง

National Assembly Library





FOREIGN AFFAIRS

1. *“France and Its Muslims”*. / by Stephanie Giry. Foreign Affairs. Vol.85 No.5
(September/October 2006) : 87-104.

❖ The recent panic over the rise of Islamic extremism in Europe has overlooked a key fact: the majority of European Muslims are trying hard to fit in, not opt out. This is especially clear in France, where the picture is much brighter than often acknowledged. Unfortunately, cynical politicians and the clumsy elite are now making matters much worse.

2. *“Global NATO”*. / by Ivo Daalder and James Goldgeier. Foreign Affairs. Vol.85
No.5 (September/October 2006) : 105-113.

❖ The advent of a new global politics after the Cold War has led NATO to expand its geographic reach and the range of its operations. Now, NATO must extend its membership to any democratic state that can help it fulfill its new responsibilities. Only a truly global alliance can address the global challenges of the day.

3. *“God’s country?”*. Walter Russell Mead. Foreign Affairs. Vol.85 No.5.
(September/October 2006) : 24-43)

❖ Religion has always been a major force in U.S. politics, but the recent surge in the number and the power of evangelicals is recasting the country’s political scene with dramatic implications for foreign policy. This should not be cause for panic:



evangelicals are passionately devoted to justice and improving the world, and eager to reach out across sectarian lines.

4. *"How to keep the bomb from Iran"*. / by Scott D. Sagan. Foreign Affairs. Vol.85 No.5 (September/October 2006) : 45-59.

❖ The debate over how to deal with Iran's nuclear program is clouded by historical amnesia. Nuclear proliferation has been stopped before, and it can and should be stopped in this case as well. Unfortunately, with Tehran as with some of its predecessors the price for Washington will be relinquishing the threat of regime change by force.

5. *"Mexico's disputed election"*. / by Luis Rubio and Jeffrey Davidow. Foreign Affairs. Vol.85 No.5 (September/October 2006) : 75-85.

❖ The July 2 Mexican election was about more than picking a president. It represented a choice between continuing the liberalization of recent years or returning to the past. Neither alternative, however, offers a solution to the country's problems. To address those, the next president must not only deepen reforms but also extend their benefits to the many Mexicans who have been left out of the process.

6. *"The next war of the world"*. / by Niall Ferguson. Foreign Affairs. Vol.85 No.5 (September/October 2006) : 61-74.

❖ The twentieth century was the bloodiest era in history. Despite the comfortable assumption that the twenty-first will be more peaceful, the same ingredients that made the last hundred years so destructive are present today. In particular, a conflict



in the Middle East may well spark another global conflagration. The United States could prevent such an outcome but it may not be willing to.

7. *“The real online terrorist threat.”* / by Evan F. Kohlmann. Foreign Affairs. Vol.85 No.5 (September/October 2006) : 115-124.

❖ Fears of a “digital Pearl Harbor” a cyberattack against critical infrastructure have so preoccupied Western governments that they have neglected to recognize that terrorists actually use the internet as a tool for organizing, recruiting, and fundraising. Their online activities offer a window onto their methods, ideas, and plans.

8. *“The rise of intelligence”.* / by David Kahn. Foreign Affairs. Vol.85 No.5 (September/October 2006) : 125-134.

❖ Modern militaries’ obsession with intelligence gathering and evaluation would have bemused Caesar and Napoleon, since such behavior was rarely engaged in until recently. In the war on terrorism, intelligence is playing its greatest role yet, but even today, espionage and intelligence analysis will not be the decisive factors.



HARVARD BUSINESS REVIEW

1. *“Ending the war between sales and marketing”*. / by Philip Kotler, Neil Rackham, and Suj Krishnaswamy. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July-August 2006) : 68.

❖ In many organizations, cultural and economic forces combine to create friction between salespeople and marketers. They bicker; they play the blame game; they undervalue one another’s contributions all to the detriment of the organization. There are ways to increase the peace.

2. *“Low-pressure selling”*. / by Edward C. Bursk. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 150.

❖ Unlike traditional sales methods, low-pressure sales techniques encourage buyers to arrive at purchasing decisions through a rational process and their own free will. Learn why this type of selling is so effective and how to select, train, and compensate low-pressure salespeople.

3. *“Major sales : who really does the buying?”*. / by Thomas V. Bonoma. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 172.

❖ Psychological information about customers is usually freely available and can pave the way for an effective sales strategy. Why, then, does the sales team so often overlook it?



4. ***“Making the major sale”***. / by Benson P. Shapiro and Ronald S. Posner. Harvard

Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 140.

❖ A sale can be an expensive, oneshot venture or a complicated, longerterm term exchange. This eightstep program will guide you from the logistics of the initial contact through the difficult task of maintaining an account.

5. ***“Match your sales force structure to your business life cycle”***. / by Andris A.

Zoltners, Prabhakant Sinha, and Sally E. Lorimer. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 80.

❖ A company must consider and alter different aspects of its sales force structure as the business moves through start-up, growth, maturity, and decline, just as it matches customer strategy to the life cycle of a product.

6. ***“Rethinking political correctness”***. / by Robin J. Ely, Debra E. Meyerson, and Martin

N. Davidson. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 78.

❖ Political correctness is not always good thing it can put up barriers rather than break them down. Managers should set aside PC rules and find genuine ways to promote equity.

7. ***“The sales learning curve”***. / by Mark Leslie and Charles A. Holloway. Harvard

Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/august 2006) : 114.

❖ When launching a truly innovative product into a new market, the temptation is to hire an army of salespeople right away to bring in customers. But far from being your first move, that’s really the last thing you should do.



8. *“Ten ways to create shareholder value”*. / by Alfred Rappaport. Harvard Business Review. Vol.84 No.9 (September 2006) : 66.

❖ Executives have mortgaged their companies' futures by myopically focusing on short-term performance and failing to invest in long-term growth. Ten basic rules can help them broaden their perspectives and shape strategy in light of the competitive landscape, not the shareholder list.

9. *“The ultimately accountable job : leading today’s sales organization”*. / by Jerome A. Colletti and Mary S. Fiss. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 124.

❖ In recent years, sales leaders have devoted considerable time and energy to establishing and maintaining disciplined processes. The thing is, many of them stop there and they can't afford to. Here's what they need to do to succeed today.

10. *“Understanding what your sales manager is up against”*. / by Barry Trailer and Jim Dickie. Harvard Business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 48.

❖ An annual global survey of top sales executives reveals that today's selling context has changed and buyers are behaving differently. That profoundly affects how sales organizations should be managed and how reps should approach their jobs.

11. *“What makes a good salesman”*. / by David Mayer and Herbert M. Greenberg. Harvard business Review. Vol.84 No.7/8 (July/August 2006) : 164.

❖ The two key qualities of a successful salesperson are empathy, the ability to sense customers' reactions, and ego drive, a compulsion to make the sale. How can potential employers accurately identify individuals who have these two traits?



JOURNAL OF CONTEMPORARY ASIA

1. *“A critique of ADB policies towards the Greater Mekong Sub-region”*. / by Alfred Oehlers. *Journal of Contemporary Asia*. Vol.36 No.4 (2006) : 477.

❖ This article takes issue with the rhetorical construction of what constitutes a “regional market economy” that informs much official thinking around the Greater Mekong Sub-region (GMS) Program comprises Thailand, Burma, Cambodia, Laos, Vietnam and the southern Chinese province of Yunan. It is argued that this is a limited construction that privileges the unimpeded movement of goods and resources within the area. Missing from this construct and more fundamental dimensions of what constitutes a proper “economy,” such as production and the institutional foundation to support such activity. Without these, the GMS may be constrained in its future development, rising little beyond an entrepot basis. If the Program is to realise its full promise, further initiatives will be required, particularly to firmly embed a productive capacity within the region and establish a coherent institutional framework in its support.

2. *“Latin America in China’s contemporary foreign policy”*. / by Joseph Y.S. Cheng. *Journal of Contemporary Asia*. Vol.36 No.4 (2006) : 500-525.

❖ In view of China’s economic growth and rising international status, Latin American and Caribbean countries will accord increasing priority to their relations with the Asian giant. China’s permanent seat in the United Nations Security Council is also a factor to reckon with. Today, Brazil, Argentina, Venezuela and Mexico have



established strategic partnerships with China. While the vast distance between China and Latin America generates difficulties in transportation and mutual understanding, it also means that both parties have no serious conflicts of strategic and political interests. Their Third World orientations in diplomacy contribute to a 95% concurrence in their votes in the United Nations. While the Chinese leadership seeks to promote multipolarity to curb US unilateralism, it appreciates its limitations in Latin America. In addition, China and the Latin American and Caribbean countries value good relations with the U.S. In the foreseeable future, China will increase its investment in Latin America and more Sino-Latin American business joint ventures will be formed. These trends may well reduce trade frictions associated with China's economic expansion.

3. *“Neo-liberalism in post-crisis South Korea : social conditions and outcomes”*. / by

Hyun-Chin Lim and Jin-Ho Jang. *Journal of Contemporary Asia*. Vol.36 No.4 (2006) : 442-461.

❖ South Korea's post-war development pattern has been considered to be a developmental state model, where the basic institutional framework was the “state-banks-chaebol nexus.” Since the financial crisis of 1997, however, the country has been swiftly transformed from the developmental state model and has acquired more neo-liberal characteristics. This has been made possible through intense reforms implemented by the post crisis South Korean government under the IMF's guidance and encouraged by domestic political, ideational, and social conditions. Among those, significant conditions for this swift transformation include chaebols' legitimacy problems, neo-liberal consensus among the domestic elite, democracy hijacked by neo-liberalism, and the role of some NGOs. As social outcomes of the transformation, we find the enlarged presence of transnational capital, increased labour flexibility,



inequality and poverty, and an increasing cultural gap in the country. Huge social costs of such neo-liberal transformation necessitate an alternative path of political economy.

4. *“Past, present and future of China : from semi-colony to world power?”*. / by James Petras. Journal of contemporary Asia. Vol.36 No.4 (2006) : 423-441.

❖ This article raises serious methodological, conceptual, historical and empirical questions concerning the notion of China as the next world superpower. The most dynamic sector of growth is the private sector, but within that sector foreign capital is growing the fastest, especially in strategic export sectors and increasingly in finance and the domestic market. Historically China has passed from a semi-colony to a collectivist state to a state capitalist economy toward a neo-liberal economy which contains the seeds for the re-emergence of a foreign capitalistdominated economy. Contradictions in the current neo-liberal economy are leading to increased class struggle especially in the countryside and increasing tension between the super-rich Chinese bourgeois allied to foreign capital and ‘national statist’ sectors of the governing class. The efforts by the new leadership to ameliorate the contradiction through increased social spending are too little and too late.

5. *“The politics of Japan’s free trade agreement”*. / by Hidetaka Yoshimatsu. Journal of Contemporary Asia. Vol.36 No.4 (2006) : 479-499.

❖ For a long time, the Japanese government showed awkward and indecisive attitudes towards trade policy. There was strong opposition from the two political actors bureaucrats at the Ministry of Agriculture, Forestry and Fisheries (MAFF) and politicians in the ruling Liberal Democratic Party (LDP)-to market opening in the



agricultural sector. This article highlights private interests and the public interest of MAFF bureaucrats and LDP politicians and examines how the evolving perception of the interests has influenced debates and the progress of free trade agreement (FTA) policy over agriculture. The central argument is that economic linkages and institutional cooperation in East Asia have changed basic interests of MAFF bureaucrats and LDP politicians, and such changes, then, have induced new moves in Japan's FTA policy towards countries of the region.

THE JOURNAL OF STRATEGIC STUDIES

1. *"The Afghan model in Northern Iraq"*. / by Richard Andres. The Journal of Strategic Studies. Vol.29 No.3 (June 2006) : 395-422.

❖ In Operation 'Iraqi Freedom', as the Coalition's heavy forces fought in the South, in the North a handful of special operations forces, working with Kurdish rebels, clashed with the Iraqi army along the Green Line. In operations reminiscent of those used a year earlier to defeat the Taliban in Afghanistan, the lightly armed and heavily outnumbered Coalition forces called in air strikes to defeat Iraq's regular and Republican Guard army divisions. This article tells the story of these operations and discusses some of their implications for future US military policy. The success of the Afghan model in Iraq goes a long way toward demonstrating the efficacy of new air-heavy tactics and shows the strategic value of using light indigenous allies to replace heavy US land forces in both conventional combat and occupation operations.



2. *“Innovate or die’ : organizational culture and the origins of maneuver warfare in the United States Marine Corps”*. / by Terry Terriff. The Journal of Strategic Studies. Vol.29 No.3 (June 2006) : 475-503.

❖ The purpose of this article is twofold. First, this article contributes to the understanding of the origins of maneuver warfare as the capstone doctrine of the Marine Corps. It does so by identifying a second source that fostered change in the Marine corpsons in addition to disquiet about the conduct of the war in Vietnam which stemmed from the challenges posed by the United States’ post Vietnam strategic and military reorientation. And second, this article examines the influence of organizational culture, or identity, on innovation in the Marine Corps. A critical strand in the growing literature on military innovation focuses on organizational culture and how it influences the behavior and responses of particular military organizations. This article contributes to this literature by analyzing the influence of the organizational culture of the Marine Corps in shaping what was deemed an appropriate response to the challenges it confronted in the 1970s.

3. *“Mission not accomplished : what went wrong with Iraqi reconstruction”*. / by Nora Bensahel. The Journal of Strategic Studies. Vol.29 No.3 (June 2006) : 453-473.

❖ This article argues that the prewar planning process for postwar Iraq was plagued by myriad problems, including a dysfunctional interagency process, overly optimistic assumptions, and a lack of contingency planning for alternative outcomes. These problems were compounded by a lack of civilian capacity during the occupation period, which led to a complicated and often uncoordinated relationship with the military authorities who found themselves taking the lead in many reconstruction activities. Taken together, these mistakes meant that US success on



the battlefield was merely a prelude to a postwar insurgency whose outcome remains very much in doubt more than three years later.

4. *“The more you know, the less you understand : the problem with information*

warfare”. / by David J. Betz. The Journal of Strategic Studies. Vol.29 No.3 (June 2006) : 505-533.

❖ Since the 1991 Gulf War military analysts have talked of a Revolution in Military Affairs (RMA), the idea that just as the ‘Information Era’ has transformed how societies live and work it has also transformed the way that they fight. Advocates of the two derivative concepts of the RMA, Information Warfare (IW) and Network-Centric Warfare (NCW), are distinguished from each other in that the former sees information as a potential weapon in and of itself whereas the latter seeks to exploit data to make regular weapons more effective. But both make exaggerated and misleading claims because the experience of recent campaigns in Afghanistan and Iraq suggests that both IW and NCW are extremely tricky to implement in practice. Moreover, ‘information’ is a double-edged sword which benefits, strengthens, and enhances the operational effectiveness of non-conventional forces as much as or more than it does conventional forces.

5. *“Signaling resolve, democratization, and the first battle of Fallujah”*. / by Carter

Malkasian. The Journal of Strategic Studies. Vol.29 No.3 (June 2006) : 423-452.

❖ Perceptions and efforts to signal resolve can play an important role in counterinsurgency. The Coalition offensive against Fallujah in April 2004 demonstrates the limitations of relying on military force to signal resolve. The offensive catalyzed insurgent violence in Iraq and generated popular support for the



insurgency. The Coalition prematurely halted the offensive because the Iraqi Governing Council (IGC) could not maintain support for the Coalition in the face of popular outrage. Given the importance of democratizing Iraq and establishing a sovereign government, the objections of the IGC could not be ignored. Without Iraqi political support, military force ultimately signaled weakness instead of resolve.

OXFORD JOURNAL OF LEGAL STUDIES

1. *“Choosing between possible lives : legal and ethical issues in preimplantation*

genetic diagnosis”. / by Rosamund Scott. Oxford Journal of Legal Studies.

Vol.26 No.1 (Spring 2006) : 153-178.

❖ This article critically appraises the current legal scope of the principal applications of preimplantation genetic diagnosis (PGD). This relatively new technique, which is available to some parents undergoing in vitro fertilization (IVF) treatment, aims to ensure that a child is not born with a seemingly undesirable genetic condition. The question addressed here is whether there should be serious reasons to test for genetic conditions in embryos in order to be able to select between them. The Human Fertilisation and Embryology Authority and the Human Genetics Commission have decided that there should be such reasons by broadly aligning the criteria for PGD with those for selective abortion. This stance is critically explored, as are its implications for the possible use of PGD to select either against or for marginal



features or for significant traits. The government is currently reviewing the legal scope and regulation of PGD.

2. *“EC competition law and the regulation of passive investments among competitors”.*

/ by Ariel Ezrachi and David Gilo. Oxford Journal of legal Studies. Vol.26 No.2 (Summer 2006) : 327-349.

❖ Passive holdings and cross-investments among competing companies are common phenomena in the modern marketplace. Yet under certain market conditions such investments may cause anticompetitive effects. This article explores the economic effects of passive investments and their regulation under European competition law. The article identifies a range of transactions that potentially affect competition; however they remain unchallenged under current regulation. Subsequently, the article explores the possibility of applying the European Merger Regulation to these transactions.

3. *“Entrenching bills of rights”.* / by Timothy Macklem. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.1 (Spring 2006) : 107-129.

❖ The entrenchment of a bill of rights, and the consequent removal of the matters covered in the bill from the domain of the legislature, is commonly thought to constitute a transfer of power from the legislature to the courts. Yet the simple answer to this thought is that, strictly speaking, no such transfer takes place, for in acquiring power to determine the content of a bill of rights the courts do not acquire the power to legislate that the bill denies to the legislature. The more complex response is that what the courts acquire when a bill of rights is entrenched is the power to set a constitutional agenda, a power that the legislature may never have had and so has not necessarily lost, a power the political significance of which depends on the form



and content of what is entrenched and the value and character of the power it leaves in the hands of the legislature. In particular, the entrenchment of a project of governance (as typified by the positive duties conventionally associated with economic and social rights) raises concerns about the power exercised by courts that are not raised by the entrenchment of a project of non-governance (as typified by the negative duties conventionally associated with civil and political liberties). Non-governance may be objectionable, but not because the courts secure it. Governance, however, may be objectionable just because the courts secure it.

4. *“Law’s legitimacy and ‘democracy-plus’”*. / by Wojciech Sadurski. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.2 (Summer 2006) : 377-409.

❖ Is it the case that the law, in order to be fully legitimate, must not only be adopted in a procedurally correct way but must also comply with certain substantive values? In the first part of the article the author prepare the ground for the discussion of legitimacy of democratic laws by considering the relationship between law’s legitimacy, its justification and the obligation to obey the law. If legitimacy of law is seen as based on the law being justified (as in Raz’s ‘service conception’), our duty to obey if does not follow automatically: it must be based on some additional arguments. Raz’s conception of legitimate authority does not presuppose, as many critics claim, any unduly deferential attitude towards authorities. Disconnection of the law’s legitimacy from the absolute duty to obey it leads to the second part of the article which consists in a critical scrutiny of the claim that the democratically adopted law is legitimate only insofar as it expresses the right moral values. This claim is shown to be, under one interpretation (‘motivational’) nearly meaningless or, under another interpretation (‘constitutional’), too strong to survive the pressure from moral pluralism. While we cannot hope for a design of ‘pure procedural democracy’ (by analogy to



Rawlsian 'pure procedural justice'), democratic procedures express the values which animate the adoption of a democratic system in the first place.

5. *"Performance and compensation : an analysis of contract damages and contractual obligation"*. / by Charlie Webb. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.1 (Spring 2006) : 41-71.

❖ Although there is an increasing body of opinion that awards of damages for breach of contract should take account of the claimant's performance interest, there has been little in the way of analysis of what the performance interest is. Commonly the concept is put forward as simply a reformulation or reconceptualization of the expectation interest, itself hitherto regarded as the one true contractual interest. Such thinking is flawed. A closer analysis of contract doctrine shows there to be two distinct contractual interests; in receiving performance, and in being compensated for losses caused by non-performance. Receiving compensatory damages for nonperformance is not the same as receiving performance. At present, this important difference is not fully appreciated, resulting in a failure to develop a principled approach to the claims that can be made following a breach of contract. Recognition of this distinction forces us to confront the fundamental question of how committed we are to the notion that contracts entail a right to performance. This article examines the distinction between these two interests, how the performance interest may be given effect by a damages award, and what the consequences of this analysis are for our understanding of the nature of contractual obligation.



6. *“Positivism, idealism and the rule of law”*. / by Sean Coyle. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.2 (Summer 2006) : 257-288.

❖ The modern lawyer operates within a conception of law as a body of rules. To confront the law of contract, of torts, or of property, is to familiarize oneself with an intricate set of rules. Such familiarity is not yet legal scholarship, much less legal practice. For in order to use the rules as lawyers use them, the rules must be contemplated and considered, and the relationship between the different rules must be understood. Because the intellectual processes involved in handling the rules exhibit a high degree of sophistication, those intellectual processes may themselves become the subject matter of philosophical argument. Thus we may regard jurisprudential theories as embodying differing understandings of the processes of handling legal rules; and we may conceive of legal theory as the attempt to grasp the moral significance of rules as a foundation for social order. This essay shall offer some thoughts on the relationship between the rule of law, considered as a moral ideal, and the notion of rules as the principal means by which legal order is manifested.

7. *“Similar facts in civil cases”*. / by H. L. HO. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.1 (Spring 2006) : 131-152.

❖ This essay evaluates the recent restatement in *O’Brien v Chief Constable of South Wales Police* of the law on similar facts in civil proceedings. The two-stage approach propounded in *O’Brien* contains a number of conceptual problems. Apparent simplicity was achieved by avoiding fundamental issues underlying this area. Prior to the Criminal Justice Act 2003, judges recognized that the common law similar facts rule had a role to play in both civil and criminal trials; but they gave the rule a wider exclusionary scope in criminal than in civil cases. Adoption of a moral



perspective helps to explain this state of affairs. The rule, so it will be argued, protects the legitimacy of trial deliberation by forbidding reliance on an assumption that disrespects the moral autonomy of the person whose conduct is being judged. This moral objection can arise in civil cases; but it arises more frequently and usually with greater force in criminal proceedings. Hence, while there is a need to reserve some judicial power to disallow proof of similar incidents in the civil context, there is usually less reason for the exercise of that power in civil cases than at criminal trials.

8. *“Statutory lawlessness and supra-statutory law (1946)”*. / by Gustav Radbruch.

Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.1 (Spring 2006) : 1-11.

❖ By means of two maxims, ‘An order is an order’ and ‘a law is a law’, National Socialism contrived to bind its followers to itself, soldiers and jurists respectively. The former tenet was always restricted in its applicability; soldiers had no obligation to obey orders serving criminal purposes. ‘A law is a law, on the other hand, knew no restriction whatever. It expressed the positivistic legal thinking that, almost unchallenged, held sway over German jurists for many decades. ‘Statutory lawlessness’ was, accordingly, a contradiction in terms just as ‘supra-statutory law’ was. Today, both problems confront legal practice time and time again. Recently, for example, the *Suddeutsche Juristen-Zeitung* published and commented on a decision of the Wiesbaden Municipal Court (handed down in November of 1945), according to which the ‘statutes that declared the property of the Jews to be forfeited to the State were in conflict with natural law, and null and void the moment they were enacted.



9. “*Thick, thin and thinner patriotisms : is this all there is?*”. / by Dora Kostakopoulou.

Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.1 (Spring 2006) : 73-106.

❖ The ‘reinvention’ of nationhood in theory and the reform of British naturalization rules in praxis have been unable to address satisfactorily the issue of unjust exclusion and to make naturalization law and citizenship more compatible with democratic ideals. This has much to do with the fact that the discourse of new patriotism and the reconfiguration of national citizenship have inbuilt limits. In examining the ‘new’ discourse of patriotism in its various shades, The author argues that it is inconsistent and unpersuasive. Neither the rehabilitation of civic nationalism under ‘republican patriotism’, nor ‘constitutional patriotism’, nor ‘rooted patriotism’ succeed in transforming the nationality model of citizenship in order to render it more compatible with contemporary developments and with cultural pluralism. Similarly, the three models of citizenship developed by the literature, namely, postnational, transnational and multicultural citizenship remain rooted within the civic nationalist trajectory. Instead of arguing for the liberalization of naturalization requirements and the ensuing pluralization of citizenship, The author puts forward an argument as to how the nationality model of citizenship might be transcended by developing a model of civic registration. By contrasting this model with the Labour Government’s reforms in the fields of naturalization and citizenship, The author argues that the *Nationality, Immigration and Asylum Act 2002* places too much emphasis on social cohesion, thereby overlooking that a sense of belonging o community develops with inclusion in society and politics rather than as a result of citizenship ceremonies and language proficiency tests.



10. *“The war against terrorism and the rule of law”*. / by Owen Fiss. Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.2 (Summer 2006) : 235-256.

❖ The War Against Terrorism has put into issue two tenets of the American constitutional tradition. The first denies the government the power to imprison anyone unless that person is charged with a crime and swiftly brought to trial. The other requires the government to abide by the Constitution’s restrictions on its power no matter where or against whom it acts. This article, based on the 2005 H.L.A. Hart lecture, examines the Supreme Court’s first encounter with the Administration’s conduct of the War Against Terrorism and explains how the Supreme Court’s rulings badly compromised these foundational principles.

11. *“Wielding occam’s razor : pruning strategies for economic loss”*. / by Kit Barker.

Oxford Journal of Legal Studies. Vol.26 No.2 (Summer 2006) : 289-302.

❖ The English Court of Appeal is currently faced with three analytically distinct approaches to the question of when one party owes another a duty of care in respect of her economic interests, all of which bear the authority of the House of Lords. Unable to choose between them, it has recently adopted a fourth approach combining which combines them, in the apparent belief that the combination will eradicate any individual deficiencies. Against the background of a recent case, the author argues that this is a holding strategy at best and methodologically deficient. He also challenges the continuing lip-service paid by courts to models of liability based upon ‘assumptions of responsibility,’ examining and criticising the causes of their persistence in the law in the face of widespread academic criticism. Instead, the author argues, the House of Lords should now clearly endorse a single reasoning strategy to economic loss cases based on the three-stage approach in *Caparo*



Industries v Dickman. Properly understood, this approach offers the best prospect of facilitating consistent and transparent decision-making in the longer term.

THE REVIEW OF POLITICS

1. “*The compassion of Zarathustra : Nietzsche on sympathy and strength*”. / by

Michael L. Frazer. *The Review of Politics*. Vol.68 No.1 (Winter 2006) : 49-78.

❖ Contemporary theorists critical of the current vogue for compassion might like to turn to Friedrich Nietzsche as an obvious ally in their opposition to the sentiment. Yet this essay argues that Nietzsche’s critique of compassion is not entirely critical, and that the endorsement of one’s sympathetic feelings is actually a natural outgrowth of Nietzsche’s immoralist ethics. Nietzsche understands the tendency to share in the suffering of their inferiors as a distinctive vulnerability of the spiritually strong and healthy. Their compassion, however, is an essential element of the imaginative creativity that Nietzsche holds to be the goal of human existence. Although shared suffering may prove debilitating for some, great individuals must come to affirm their compassion as necessary in achieving accurate knowledge of the human condition.

2. “*Friendship and community in Plato’s Lysis*”. / by Mary P. Nichols. *The Review of*

Politics. Vol.68 No.1 (Winter 2006) : 1-19.

❖ Plato’s *Lysis* addresses the problem of Plato’s *Republic* the tension between individual and communal good by exploring the question of what or who is the friend. Friends, the author argue, experience another as their own, and themselves as not



wholly their own. Unlike the guardians of Plato's *Republic*, friends say both mine and not mine of one another. Grounded in both self-awareness and belonging, friendship serves as a model for philosophy, and demonstrates the possibility of associations that support our complex identity as human beings and citizens.

3. *"The lawyer and the layman : two perspectives on the rule of law"*. / by James

Bernard Murphy. *The Review of Politics*. Vol.68 No.1 (Winter 2006) : 101-131.

❖ Philosophers and lawyers have long argued about the relation of law to politics : "does the king make law" or "does law make the king"? This persistent debate stems from two different perspectives on the nature of laws. Professors of law have long noted that laypersons tend to speak of "a law" and the "law" while lawyers tend to speak more holistically of "the law." After discussing how rival perspectives in legal theory can be compared and evaluated, several dimensions of this contrast between the lay and the lawyerly conceptions of law : the individuation of laws, the sources of law, the ethical and imperative aspects of law, and the nature of the rule of law are analyzed. The distinction between a lawyerly and a lay perspective on law is reflected in the traditional linguistic and conceptual distinction between *ius* and *lex*. Many of the classic philosophers of law, from Plato to Hobbes, are rank laymen when it comes to their descriptions of law since the lawyerly understanding of Law has only very recently achieved philosophical articulation.

4. *"Learning from the great council of revision debate"*. / by Jeffrey H. Anderson.

The Review of Politics. Vol.68 No.1 (Winter 2006) : 79-100.

❖ Should judges play a prominent policymaking role through their exercise of judicial review, or should judicial review be exercised to strike down only those acts that clearly violate the Constitution's text or historical context? Prevailing scholarship



กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช

1. “การฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา”. / โดย ปราโมทย์ ประจนปัจจนึก. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 18 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2549) : 37-44.

❖ นำเสนอเรื่องการฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ซึ่งได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาโดยมีการเพิ่มหลักการใหม่ โดยกำหนดให้ผู้เสียหายมีสิทธิยื่นคำร้องเพื่อเรียกค่าสินไหมทดแทนความเสียหายทั้งปวงนอกเหนือไปจากที่พนักงานอัยการเรียกให้ตามมาตรา 43 อันจะทำให้ผู้เสียหายที่เป็นเหยื่ออาชญากรรมได้รับการเยียวยาความเสียหายด้วยความสะดวกและรวดเร็ว และบทความนี้ได้เสนอรายละเอียดของกฎหมายฉบับนี้ โดยแบ่งเป็นหัวข้อดังนี้ ความหมายของคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ผู้มีอำนาจฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา ศาลที่มีอำนาจในการชำระคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา การพิจารณาคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา การพิพากษาคดีที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา และอายุความฟ้องคดีแพ่งที่เกี่ยวข้องกับคดีอาญา

2. “ถอดรื้อรัฐธรรมนูญสิ่งที่ประชาชนควรรู้”. / โดย ยงยุทธ แสงรุ่งเรือง. ว.กฎหมายสุโขทัยธรรมาธิราช. ปีที่ 18 ฉบับที่ 1 (มิถุนายน 2549) : 62-71.

❖ นำเสนอเกี่ยวกับโครงสร้างรัฐธรรมนูญ โดยเปรียบเทียบระหว่างรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2534 (ฉบับที่ 15) กับรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พ.ศ. 2540 (ฉบับที่ 16) ว่าด้วยเรื่องอำนาจนิติบัญญัติ อำนาจบริหาร อำนาจตุลาการ และอำนาจหน้าที่ของวุฒิสภา ซึ่งเปลี่ยนแปลงจากรัฐธรรมนูญฉบับที่ 15 หลายประการ อาทิเช่น วุฒิสมาชิกต้องมาจากการเลือกตั้งไม่ใช่การแต่งตั้ง อำนาจในการตรวจสอบและถอดถอนของวุฒิสภา เป็นต้น นอกจากนี้ ผู้เขียนยังเสนอการปรับปรุงแก้ไขรัฐธรรมนูญฉบับปัจจุบันให้มีประสิทธิภาพมากขึ้น 3 ประการ คือ 1) จำกัดอำนาจวุฒิสภาลงโดยมิให้ก้าวร้าวให้คุณให้โทษฝ่ายตุลาการ 2) เพิ่มอำนาจภาคประชาชนให้มีส่วนร่วมควบคุมและกำกับการใช้อำนาจของฝ่ายบริหารและนิติบัญญัติ และ 3) ในการอภิปรายไม่ไว้วางใจฝ่ายบริหารมิให้ถูกจำกัดด้วยจำนวนสมาชิก เพื่อให้การปกครองระบอบประชาธิปไตยเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ



maintains that the Constitutional Convention debates provide little relevant guidance with which to answer this question. The truth is essentially the opposite : the Convention delegates extensively considered the role that judges should play in policymaking, particularly during their debate over a proposed council of revision. This essay revisits the council of revision debate. It argues that beneath the delegates' clear disagreements lies an apparent consensus, one heretofore largely unrecognized : that whether or not judges should have been invited to play the policymaking role they would have played as members of a council of revision, they should not play a policymaking role while serving on the judicial bench.

5. *“Nature, nation-building, and the seasons of justice in Rousseau’s political thought”.*

/ by Jeffrey A. Smith. *The Review of Politics*. Vol.68 No.1 (Winter 2006) : 20-48.

❖ Examining the special relations between *On the Social Contract* and the *Constitutional Project for Corsica*, this essay argues that Rousseau conceives of constitutionalism on the basis of the understanding of the “natural development” of any state. What is “natural” is a certain order in which developmental periods best emerge, such that any state’s disordered development will always result in its premature “death.” The essay explains four aspects of Rousseau’s conception of properly ordered political development : the nature of a state’s beginning; the relation between the two “great springs” of human conduct; the influence of external nature on human nature and justice; and the inevitable “end” of even the best state.



ภาคผนวก

ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับ --- การบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

หมวด A-B



ประมวลศัพท์ทางการบริหารเกี่ยวกับ การบริหารงานแบบบูรณาการ (CEO)

รวบรวมเรียบเรียงโดย กัลยณัฐ ฤกษ์ฉลาด

สาระสังเขปบทความวารสารตั้งแต่ฉบับนี้ (สิงหาคม 2549) เป็นต้นไป รวบรวมประมวลคำศัพท์เกี่ยวกับการบริหารงานจังหวัดแบบ CEO ของสมพร สังข์นิ่ม เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน 8ว. สถาบันดำรงราชานุภาพ ซึ่งได้เรียบเรียงไว้อย่างสมบูรณ์ นำมาถ่ายทอดเพื่อเป็นเกร็ดความรู้ให้ได้ทราบถึงที่มาและความหมาย ของคำศัพท์แต่ละคำพอสังเขป โดยเรียงตามลำดับอักษร จาก A-Z

Accountabilit ความรับผิดชอบต่อหน้าที่

หมายถึงความรับผิดชอบซึ่งมี 2 ลักษณะ คือ

- 1) ความรับผิดชอบของข้าราชการในอันที่จะให้บริการต่อสาธารณะชนตามเป้าที่กำหนด
- 2) ความรับผิดชอบที่มีต่อบุคคลได้แก่ ผู้บังคับบัญชาหรือผู้ที่มอบหมายงานและเป็นการให้สัญญาทางใจว่าผู้ปฏิบัติงานยินดีจะกระทำหน้าที่นั้นเพื่อผู้มอบหมาย

BSC (Balanced Scorecard) กลุ่มตัวชี้วัดความสำเร็จแบบสมดุล

1) เป็นเครื่องมือทางด้านการจัดการที่ช่วยในการนำกลยุทธ์ไปสู่การปฏิบัติ (Strategic Implementation) โดยอาศัยการวัดหรือประเมิน (Measurement) ที่จะช่วยทำให้องค์กรเกิดความสอดคล้องเป็นอันหนึ่งอันเดียวกัน และมุ่งเน้นในสิ่งที่มีความสำคัญต่อความสำเร็จขององค์กร

2) การที่จะบริหารองค์กรให้เจริญก้าวหน้าอย่างยั่งยืนจะต้องเข้าใจองค์กรอย่างเป็นระบบ รู้ว่าระบบภายในองค์กร (Internal System) มีระบบย่อยอะไรบ้าง ต้องตอบสนองความต้องการเฉพาะด้านใดด้านหนึ่งไม่เพียงพอที่จะทำให้องค์กรมีความเจริญก้าวหน้าอย่างยั่งยืนโดยทั่วไประบบย่อยของระบบภายในและระบบภายนอกขององค์กร ได้แก่ ด้านการเงิน (Financial Perspective) ด้านกระบวนการทำงาน (Internal Business Processes Perspective) ด้านการเรียนรู้และการเติบโต (Learning and Growth Perspective) ด้านลูกค้า (Customer Perspective) เป็นต้น

จุดมุ่งหมายของการกำหนดดัชนีวัดผลสำเร็จแบบสมดุล (BSC) คือ เพื่อเตือนสติผู้บริหารให้ตระหนักถึงความสำคัญของสมดุลระหว่างองค์ประกอบด้านต่างๆ ที่เกี่ยวข้องกับองค์กร ถ้าผู้บริหารมุ่ง

ตอบสนองความต้องการเพียงด้านใดด้านหนึ่งและเพิกเฉยด้านอื่นๆ จะเกิดปัญหาต่างๆ ตามมา คำว่า “อย่างสมดุล” มีความหมาย ดังนี้

- 1) ต้องกำหนดตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงาน (KPI) ให้ครบทุกด้าน
- 2) อย่าให้ความสำคัญด้านใดด้านหนึ่งมากเกินไป ควรให้ความสำคัญกับตัวชี้วัดในแต่ละด้านอย่างใกล้เคียงกัน
- 3) การให้ความสำคัญกับตัวชี้วัดผลการปฏิบัติงานบางด้านมากกว่าด้านอื่นๆ สามารถทำได้ ถ้าพิจารณาเห็นว่า การให้ความสำคัญในด้านนั้นเป็นพิเศษ จำเป็นสำหรับความอยู่รอดและความสำเร็จขององค์กร

Benchmarking การเทียบวัดมาตรฐานขององค์กร

หมายถึง การเทียบวัดมาตรฐานการปฏิบัติงานขององค์กร การเพิกเฉยต่อกิจกรรมการเทียบวัดมาตรฐานจะทำให้องค์กรล้าหลัง ไม่มีโอกาสทราบความก้าวหน้าขององค์กรอื่น จึงยากที่จะคิดแข่งขันกับองค์กรอื่น ปัจจุบันองค์กรในระดับนานาชาติส่วนใหญ่ล้วนมีการจัดทำ การเทียบวัดมาตรฐานของกระบวนการปฏิบัติงาน จุดมุ่งหมายสำคัญคือ

- 1) การเทียบวัดมาตรฐานในองค์กรด้วยตนเอง ระหว่างหน่วยงานหนึ่งกับอีกหน่วยงานหนึ่ง
- 2) เทียบวัดมาตรฐานของกระบวนการทำงานขององค์กรของเรา กับองค์กรของผู้แข่งขัน
- 3) เทียบวัดมาตรฐานของกระบวนการทำงานขององค์กรของเรา กับองค์กรอื่นที่ไม่ใช่คู่แข่งของเรา

◆

บรรณานุกรม

พสุ เดชะรินทร์. **BSC (Balanced Scorecard) รู้ลึกในการปฏิบัติ (Implementing Balanced Scorecard).**

คณะพาณิชยศาสตร์ และการบัญชี จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย, กรุงเทพฯ : 20

สมพร สังข์นิ่ม เจ้าหน้าที่วิเคราะห์นโยบายและแผน 8ว กลุ่มงานวิจัยและพัฒนา สถาบันดำรงราชานุภาพ,
ผู้เรียบเรียง

Accountability. **วารสารดำรงราชานุภาพ. ปีที่ 3 ฉบับที่ 7 (ธันวาคม 2545-มีนาคม 2546) : 30**



คณะผู้จัดทำ

ที่ปรึกษา

- ❖ นายจรูญ พันธุ์เป็รื่อง รองเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

จัดทำสาระสังเขปโดย

- ❖ นางวิจิตรา วัชรภวณัฒน์ ผู้อำนวยการสำนักวิชาการ
- ❖ นางสาวอารีรัตน์ วิษาช่าง ผู้อำนวยการกลุ่มงานห้องสมุด
- ❖ นางกัลยญานี จุณจลลาด บรรณารักษ์ 8
- ❖ นางสาวพจพิณ พรหมเอี่ยม บรรณารักษ์ 6
- ❖ นางสาววิษราพร ยอดมิ่ง นิติกร 3

จัดพิมพ์โดย

- ❖ นางสาวศศิณี มั่นกลัด เจ้าหน้าที่บันทึกข้อมูล 5

จัดทำรูปเล่มโดย

- ❖ นางสาวญานิกา เพ็องฟู้ง เจ้าหน้าที่งานธุรการ 5
- ❖ นางสาวปรมาภรณ์ คงสุวรรณ เจ้าหน้าที่ธุรการ 1
- ❖ นางสาวมิ ช้างพลั เจ้าหน้าที่ห้องสมุด 4

จัดทำโดย

- ❖ กลุ่มงานห้องสมุด สำนักวิชาการ สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร

พิมพ์ที่

- ❖ สำนักการพิมพ์ : สำนักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร